



Хроника библиотечной жизни: вести из тверских библиотек

Вып. 3 (64)



Тверь • 2011



**Тверская областная универсальная
научная библиотека им. А.М. Горького**

Научно-методический отдел

**Хроника библиотечной жизни:
вести из тверских библиотек**

Выпуск 3 (64)

Тверь • 2011

Составитель-редактор: Л.А. Абрамова, заведующая научно-методическим отделом Тверской ОУНБ им. А.М. Горького

Ответственный за выпуск: директор С.Д. Мальдова

Информацию для «Хроники...» предоставили:

Сотрудники муниципальных библиотек:

Т.С. Ковалёва (Андреаполь)

Е.В. Кукина (Бежецк)

М.В. Ефимова (Бологое)

Т.И. Тихонова (Весьегонск)

С.А. Ливаук (Вышний Волочёк)

С.В. Гренкова (Жарковский)

С.А. Сафошина (Западная Двина)

М.А. Шубина (Зубцов)

Ю.А. Малышева (Кашин)

Н.А. Леушкина (Кесова Гора)

Е.Ю. Орлова (Кимры)

Е.А. Макарова (Лихославль)

О.С. Клыкова, Н.А. Степанова (Максатиха)

О.Н. Парфёнова (Нелидово)

Н.П. Захарова (Оленино)

И.Н. Семёнова (Пено)

А.А. Сиженкова (Рамешки)

Н.В. Хвалынская (Селижарово)

Е.А. Полякова, М.А. Пустовая (Тверь, МБС)

Е.Д. Шахова (Торжок)

С.Н. Егорова (Торопец)

Л.Р. Мальцева (Фирово)

В «Хронике» использованы материалы новостного блока сервера областной библиотеки им. А.М. Горького

Оглавление

Поздравляем!	4
Коротко о важном.....	5
Андреаполь.....	6
Бежецк	9
Бологое	12
Весьегонск.....	14
Вышний Волочёк.....	16
Жарковский.....	19
Западная Двина	21
Зубцов	24
Кашин	25
Кесова Гора	29
Кимры	29
Лихославль	31
Максатиха.....	33
Нелидово	36
Оленино	37
Пено	39
Рамешки.....	41
Селижарово	42
Тверь	44
Муниципальная библиотечная система.....	43
Областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького.....	46
Торжок	48
Торопец.....	50
Фирово	54



Поздравляем!

С 115-летним юбилеем

*Кимрскую межпоселенческую центральную библиотеку
Старицкую межпоселенческую центральную библиотеку*

С 65-летним юбилеем

*Жарковскую межпоселенческую центральную библиотеку
Селижаровскую детскую библиотеку*

С 60-летним юбилеем

*Бежецкую городскую библиотеку
Нелидовскую межпоселенческую центральную библиотеку
Масловскую и Славнинскую сельские библиотеки Торжокской ЦБС*

С 55-летием

*Шарховскую сельскую библиотеку Оленинский МЦБ
Грузинскую и Клоковскую сельские библиотеки Торжокской ЦБС*



Коротко о важном

√ В начале июля в Торопецком районе прошло заседание Координационного совета при департаменте культуры Тверской области на тему «Проблемы обслуживания сельских жителей, развитие и поддержка кадрового потенциала сельских учреждений культуры». Члены совета побывали в Торопецкой центральной библиотеке, познакомились с ее отделами. Директор ЦБ Светлана Владимировна Иванова рассказала о работе сельских библиотек-филиалов.

√ 9-20 сентября Тверская ОУНБ им. А.М. Горького совместно с Национальной библиотекой Франции и Всероссийской государственной библиотекой иностранной литературы им. М.И. Рудомино (г. Москва) при поддержке Министерства культуры РФ провела Международный научно-практический семинар по теме: «Европейские методики реставрации и переплета книг», на котором были освещены следующие вопросы: «Различные методики реставрации и изготовления переплетов», «Сохранение документного фонда библиотек с помощью доступных методов и способов переплета», «Материалы, оборудование, инструменты для реставрации, переплета и ремонта библиотечного фонда».

√ 22 сентября в Торжке состоялось заседание коллегии комитета по делам культуры Тверской области на тему «О деятельности общедоступных библиотек Тверской области». В нём участвовали заместитель председателя правительства Тверской области С.В. Вержбицкая, заместители глав муниципальных образований по социальным вопросам, заведующие отделами культуры, директора областных и межпоселенческих библиотек, присутствовали глава Торжокского района З.В. Кирмасова и и.о. главы г. Торжка А.А. Рубайло. В прениях по докладу председателя Комитета Е.В. Шевченко выступили директора областных и центральных библиотек: Мальдова Светлана Дмитриевна (ОУНБ им. А.М. Горького), Синева Татьяна Викторовна (ОСБС им. М.И. Суворова), Баранова Елена Павловна (МБС гор. Твери), Васильева Ольга Васильевна (Оленинская МЦБ), Иванова Светлана Владимировна (Торопецкая ЦБ), Юркова Зинаида Севастьяновна (Вышневолоцкая ЦБ).

√ На семинаре «Методическая служба: современные тенденции развития» присутствовали методисты центральных библиотек из 28 территорий области. Директор Тверской ОУНБ им. А.М. Горького С.Д. Мальдова проинформировала о продвижении совместных проектов областной и муниципальных библиотек, пригласила к сотрудничеству в новых начинаниях.

В рубрике «Профессиональные диалоги» обсуждалась практика работы библиотек в Год воинской славы Тверской области, методическое сопровождение организации библиотечного пространства. Об опыте продвижения краеведческих информационных ресурсов рассказала

А.А. Ключкина, заведующая отделом краеведческой информации ЦГБ им. А.И. Герцена. В тренинге «Новые формы – в практику работы сельских библиотек» в малых группах отработаны темы: «Книга под открытым небом», «Библионочь в СБ», «Либмоб на селе».

Примеры сотрудничества библиотек и избирательных комиссий в правовом просвещении привела руководитель отдела взаимодействия с участниками избирательного процесса Избирательной комиссии Тверской области О.А. Михайлова.

Семинар закончился торжественным мероприятием: были обнародованы итоги областного смотра-конкурса сельских библиотек «Сельская библиотека – пространство для читателей». Победителем стала Брусовская сельская библиотека-филиал Удомельской ЦБС. Губернатор Тверской области Андрей Шевелёв вручил благодарственные письма участникам конкурса. Победитель выдвинут на премию Губернатора в сфере культуры и искусства за достижения в области библиотечного дела.

Андреаполь

В международный день шахмат по инициативе ЦБ в её стенах прошёл городской турнир по шахматам, организованный совместно с комитетом по делам физической культуры и спорта администрации Андреапольского района. Более трёх часов длился сеанс одновременной игры депутата районного Собрания депутатов, кандидата в мастера спорта С.В. Китаева с двенадцатью шахматистами разного пола и возраста. За игрой, соперничая, с любопытством следили болельщики. Награждение памятными подарками состоялось на абонементе возле книжной выставки «Куда идёт король...». Турнир решили проводить ежегодно.

На встречу с писателем, членом Союза журналистов России Алексеем Сергеевичем Поповым пришли андреапольские краеведы и любители литературы. Обсуждали книгу «Дорога к истоку», повествующую об удивительной речке Волкоте, притоке Западной Двины, чистейших родниковых озёрах, о поисках летописного городка Буец, камней с таинственными знаками, разгадке названий населённых пунктов. Присутствующим представили информационный буклет «Алексей Сергеевич Попов. Писатель. Краевед. Исследователь Тверского края», разработанный сотрудниками библиотеки.

Настоящим подарком читателям стал вечер поэзии московской поэтессы Ирины Алексеевой, автора книг: «Спор с тишиной», «Оставшимся на перроне», «Случайный повод», «Песни в темноте»... На её стихи написаны десятки песен, сделаны переводы на многие языки мира. Она – победитель конкурсов поэзии, лауреат литературной премии имени Владимира Соколова.

Всемирному дню левшей посвятили библиошоу «Страна Зазеркалья». Школьники и студенты посмотрели презентацию о способностях и достижениях левшей в разных странах, а затем, разделившись на команды «Левшей и «Правшей», выполняли задания: «левши» – правой рукой, «правши» – левой. Все игроки получили памятные подарки и с удовольствием оставили отпечаток своей руки с автографом на плакате «Мы вместе».

22 августа на абонементе в течение дня проходила викторина «Знаешь ли ты историю российского флага?». Участникам раздавали информационные буклеты «День Российского флага».

Накануне Дня российского кино состоялся «Открытый показ без Александра Гордона». В режиме non-stop демонстрировали фрагменты художественных фильмов: «Овсянки», «Однажды в провинции», «Дикое поле».

«Stop the moment» – так называлась фотовыставка сотрудника детского отдела Александры Лельбикс, приуроченная к её 25-летию юбилею.

Молодым читателям предназначалась выставка-рекомендация «Читай со мной» из 27 книг, которые, по версии журнала «Seventeen», необходимо прочитать каждому до 27 лет. Несколько произведений были в электронной «книге-читалке».

Выставка-реклама «Лето – время отпусков» оповещала о том, что сотрудники ДИЦ помогут найти нужную информацию об оздоровительных учреждениях и местах отдыха для детей и взрослых, окажут услуги по бронированию путёвок, по получению и доставке электронной почты. Посетителям предлагалось и самостоятельно посетить сайты учреждений предполагаемых мест отдыха.

30 августа в ДИЦ организовали мастер-класс по флористике «Букет на любой вкус». Предприниматели Г.И. Сухорукова и Л.А. Зеленова, занимающиеся продажей цветов, показали, как правильно составить букет, познакомили с товаром, имеющимся у них, а присутствующие смогли сами поучаствовать в составлении букетов, сделать спецзаказ на букеты к 1 сентября с доставкой на дом, приобрести посадочный материал для весенних клумб. Мероприятие прошло на «Ура».

На «круглом столе» на тему «Краткий налоговый курс для предпринимателей и налогоплательщиков», проведённом совместно с представителями Межрайонной ИФНС России № 6 по Тверской области, знакомилась с изменениями в налоговом законодательстве.

В Международный день Интернета читателей заинтересовала презентация электронных «книг-читалок» и буклета «"Токио" – магазин компьютерной техники».

Работник ДИЦ приняла участие в круглом столе на тему «Развитие межмуниципального туризма в зоне "Балтийская стрела"», состоявшемся в Жарковском районе.

Читателей детской библиотеки заинтересовал мастер-класс «Бумажное царство» по изготовлению символа Дня семьи, любви и верности – ромашки.

Они участвовали в библиокешинге «Тайны старого парка», проявив знания растительного мира города. В игре «По следам Шерлока Холмса» ребята могли понять, насколько у них развит дар к логичным рассуждениям, тонким наблюдениям и гениальным догадкам. Во время виртуальной экскурсии «Путешествие в мир геральдики» читателям рассказали о символическом языке и значении изобразительных элементов и цвета в искусстве геральдики, о гербах городов Тверского края. Игра «Сокровища Библиограда» строилась на знании детьми произведений русской литературы и творчества местных авторов. В медиаигре «В сетях всемирной паутины» старшеклассники отвечали на вопросы разной степени сложности из категорий «Браузеры», «ПК», «Сайты», «Блоги», «WWW». На развлекательном часе «Праздник сушек» ребят познакомили с историей возникновения сушек и баранок, предложили посоревноваться сладкоежкам.

Поистине жарким было лето в городском филиале, в отдельные дни приходило до 100 ребят из пришкольного лагеря. Особенно им понравились: праздник на природе «Отдыхаем всей семьёй», фольклорный час о Святых Петре и Павле, игра «Колобок спешит на выборы», День самоуправления в библиотеке, игра «Комические фантазии». На игровой программе «Музыкальный калейдоскоп» состязались в исполнении песен.

Тема российской истории для ребят из православного лагеря звучала в мероприятиях Луговской библиотеки – «Под Андреевским флагом» и «Наш император – Николай II».

В Спиридовской библиотеке в «День яблока» дети участвовали в конкурсах «Плавающее яблоко», «Яблоко на тарелке», «Собираем урожай», «Поэтическое яблоко», «Аукцион». Бурю эмоций вызвала игра «Библиокешинг или тайник в библиотеке». Для получения приза участникам пришлось найти нужную книгу в библиотеке, вытащить бутылку с заданием из пруда, убрать мусор на автобусной остановке, залезть на дерево, обратиться к алфавитному каталогу и т.д.

Профессиональные коммуникации

В июле сотрудники ЦБС посетили Пеновскую детскую библиотеку. Коллеги на «круглом столе» поделились опытом своей работы по патриотическому воспитанию. Андреапольцы познакомились с достопримечательностями и памятными местами Пеновского района, побывав на обзорной экскурсии по посёлку, в музее Лизы Чайкиной, посетив мемориал «Ксты», совершив теплоходную экскурсию по четырём озерам Пеновского края.

Хозяйственные дела

Покрашены здания Козловской и Горицкой сельских библиотек. В городском филиале установлено пластиковое окно.

Приобретены 4 электронные «книги-читалки» в ЦБ, принтер и ноутбук в городской филиал.

Бежецк

Ко Дню города был объявлен фотоконкурс «Поэтический Бежецк в фотографиях». Основное условие конкурса – «проиллюстрировать» свои работы стихами бежецких поэтов. Накануне праздника в ЦБ им. В.Я. Шишкова состоялось подведение итогов конкурса, в нём приняли участие молодые бежечане и известный (в Кемерово) фотограф Владимир Пилипенко, который и занял 1-е место.

На премьере фотовыставки «Линия взгляда Андрея Крохмалюка» зрителей покорило творчество художника, произвели особенное впечатление фотопанорамы.

Лауреатом премии имени В.Я. Шишкова в 2011 г. стал известный путешественник и писатель Камиль Зиганшин, автор книги «Золото Алдана», написанной в лучших традициях русской литературы. На встрече с читателями ЦБ лауреата представлял земляк бежечан, поэт, секретарь Союза писателей России Геннадий Иванов.

В городском парке культуры и отдыха ЦБ организовала читальный зал: можно было не только почитать интересные книги и журналы, «но и взять их безвозвратно с собой». (?)

В Международный день шоколада (11 июля) весело прошла акция «Сладкие мгновенья в библиотеке». Предприниматели города предоставили сладкую продукцию для дегустации, а библиотека прорекламировала магазины-спонсоры, оформила выставку «Удивительный мир шоколада» и издала информационный буклет «Пища богов».

Поводы для выставок в ЦБ различны, но одинаково важны: «Место встречи – Интернет. Мир без границ» (к Всемирному дню туризма), «Страна вечерней звезды» (год Испании в России), «Что спрятано в сапоге?» (год Италии в России), «Вальс листопада» (ко Дню пожилого человека), «Необъяснимым чудом меня потянуло писать...» (ко дню рождения В.Я. Шишкова).

Ещё в библиотеке открылась выставка творческих работ Валерия Вилонена «Свет надежды» (вышивка, вязание). Так случилось, что Валерий в пятьдесят с небольшим стал инвалидом (перелом позвоночника). Теперь у него новые планы: освоить бисероплетение, а это означает появление в ЦБ новой неординарной выставки!

В городской библиотеке выставка «Творенье рук – источник наслажденья» радовала читателей в течение месяца оригинальностью и красотой изделий юных мастериц из Дома детства и юношества.

Книжную выставку «Каникулы, лето, жара... Пора за книгу!» адресовали читателям юношеской группы. Выставка имела разделы: «Классика – это всегда современно!», «Путешествие по книжным новинкам», «Вечно живое чувство – любовь!», «Бежецкий край: природа, история, культура, люди», «Здоровый

образ жизни». Книги из первого раздела в течение лета постоянно разбирались подростками. «Школьная программа сработала на пользу библиотеке».

В преддверии Дня города в библиотеке открылась великолепная экспозиция акварельных работ художника-любителя С.А. Павловой «Летние фантазии». В День города сотрудники ГБ на центральной улице организовали «Библиотечную площадку». Они подготовили книжно-иллюстративную выставку-коллаж «Бежецк сегодня – Городецко вчера»: на фотографии современного города были наложены фотографии старого. Представили лучшие конкурсные рисунки читателей на тему «Нарисуй библиотеку будущего». Подросткам предложили поучаствовать в библио-боди-арте «Про книгу – с улыбкой». С.А. Павлова рисовала на щёчках ребят героев книг.

Бежечане приняли активное участие в викторине «Родной город». Флажки с эмблемой библиотеки, воздушные шары с прикрепленными к ним книжными закладками, буклеты получили все присутствующие на празднике. Книжный развал «Большое чтение» привлёк внимание многих, записались в ГБ 9 новых читателей. Библиоплощадку посетили писатели К. Зиганшин и Г. Иванов, депутат Законодательного собрания Тверской области В. Данилов.

На традиционном уроке «С книгой по дороге знаний» библиотекари сделали небольшую экскурсию по школам различных стран: когда начинаются занятия, сколько лет дети обучаются, как отдыхают на каникулах и в какое время года. Бурю эмоций вызвало утверждение, что девочки во всех странах более прилежны. Но самые выдающиеся ученики всех времен и народов – среди мальчиков. После виртуальной экскурсии принёс поздравления почтальон Печкин, но перепутал телеграммы. Ребята с удовольствием разбирались, от кого же они поступили.

В Пестихинском сельском филиале ГБ час информации «Его величество Хлеб» для воспитанников детского сада № 16 начали с игры «Назовите хлеб ласково», с выставки «Всё о хлебе» выдали 7 книг. Литература для мероприятия была взята из фонда Бежецкой детской библиотеки.

В другом филиале ГБ – «Сельмаш» – в клубе «Знайка» проведена беседа «Глубоководное царство» с загадками о морских обитателях, чтением стихотворения Э. Успенского «Разноцветная семейка», с просмотром мультфильма про осьминогов, который вызвал массу восторгов. Закончилось мероприятие физкультминуткой «Морское путешествие»: ребята имитировали надевание аквалангов, масок, ласт...

В детской библиотеке на познавательной беседе «Муромское чудо» (сказание о Петре и Февронии) ребятам на память вручили эмблемки-ромашки – символ праздника любви, семьи и верности, они с удовольствием посмотрели мультфильм о жизни святых.

В Международный день шахмат ребятам из школьного лагеря на беседе «В мире шахмат» рассказали историю появления игры, прочитали сказку-легенду, показали мультфильм «Уроки тетушки совы. Шахматы».

Из познавательной-игровой беседы «Под кустами, ёлками» малыши узнали о повадках животных тверских лесов.

В преддверии Дня города ДБ организовала флешмоб. Группа ребятшек с разных сторон городского сада собралась у памятника В.Я. Шишкову, поднимая книги над головой. На этом детская миссия закончилась, но, к радости организаторов, никто сразу не разошёлся, а расположившись на скамейках, стали читать книги и рассматривать картинки. Сюжет снят местным телевидением.

В День Знаний в рамках программы «Краеведческие четверги» перед учениками средней школы № 4 выступила главный библиотекарь читального зала О.В. Ванина, которая в беседе «Война! Твой страшный след!» рассказала о земляках – героях Великой Отечественной войны.

В «Краеведческие четверги» проводятся пешеходные прогулки по центральной улице города (ул. Большая). Они пользуются популярностью у ребят, которые даже аплодируют библиотекарю-экскурсоводу О.В. Ваниной.

Экологический десант по уборке берега реки Остречины под девизом «Приведём в порядок Планету!» организовали в Городищенской сельской библиотеке: 12 молодых людей в возрасте от 13 лет до 21 года собрали 50 мешков мусора. Библиотекой подготовлен весёлый праздник первого звонка «С книгой жить так интересно – это людям всем известно!».

На «Дне луковой слезинки» в Захаровской библиотеке отгадывали викторину по сказке Д. Родари «Приключения Чипполино», кроссворд «Его величество Лук», подводили итоги конкурса «Реклама лука».

В Лаптихинской СБ юные читатели летом разгадывали кроссворды, загадки, участвовали в играх «Мой вопрос – ваш ответ!», «Вот оно какое, наше лето!» – всё проходило под рубрикой «Весёлые минутки».

Моркиногорская библиотека первой в районе распахнула двери делового информационного центра для жителей села, на открытии которого присутствовало много заинтересованных людей. Библиотекарь Н.В. Смирнова разработала сценарий Дня сельского поселения и вела праздник, он, по отзывам присутствующих сельчан, получился отличным. Программа летних чтений «К чтению через книгу и общение!» под девизом «Я хочу, чтоб ваше лето было книжками согрето!» завершилась конкурсом рисунка на асфальте «Путь в небо». Вызвала интерес у читателей выставка книг о домашнем консервировании «Постарается кума – будет вкусно зима!».

Присецкая библиотека организовала акцию по пополнению книжного фонда «Из рук в руки, от сердца к сердцу». Подготовила и провела акцию по рекламе творчества местных поэтов «Летающие строки»: листовки со стихами оставляла в общественных местах, раздавала читателям.

В Подобинской библиотеке дети проявили свои способности и таланты в поделках: выжигали на дереве рисунки, делали панно, шили матрешку.

Библиотекарь И.А. Хохлова была соведущей программы Сукроменского сельского поселения «С любовью к людям и земле!». К празднику

подготовлена выставка местных рукодельниц «Хорошее настроение своими руками», молодёжная конкурсная программа «Мы – Россияне!».

В Хозницкой библиотеке совместно с Сукроменской проведена с использованием компьютерных технологий познавательная игра «Живая природа».

На практическом занятии «Картина из листьев» в Борковской библиотеке учились создавать коллаж. День первого звонка отметили праздником «Загляни-ка за забор: весь в букетах школьный двор!».

Учёба

Четыре сотрудника абонементного ЦБ им. В.Я. Шишкова под руководством специалистов отдела комплектования закончили учёбу по ретроконверсии карточных каталогов. Планируется в ближайшее время начать основную работу.

Юбилей

В честь 60-летия со дня образования городской библиотеки состоялся юбилейный вечер «Готовы двери распахнуть перед тобой, читатель верный!». Администрация города подарила компьютер, благотворительную помощь оказали предприниматели: директор магазина «Клубок» Л.В. Савина, директор ООО ТД «Визит» А.Б. Никитин.

Хозяйственные дела

В ЦБ смонтирована пожарная сигнализация за счет средств местного бюджета (176 тыс. руб.). Отремонтированы кровля (установлен навесной скат из металлического профиля), боковые части крыльца, заменены входные центральные двери (535 360 руб., в т.ч. 50 % из областного бюджета).

Бологое

Настоящим подарком для любителей творчества Вильяма Козлова стала встреча на «Каменном острове» близ п. Ильятино. Эти места описаны в известной дилогии «Президент Каменного острова» и «Президент не уходит в отставку». Со всей страны съехались друзья писателя, его родственники, почитатели таланта. Работники центральной библиотеки провели литературную викторину по книге «Президент Каменного острова», и ни разу собравшиеся не ошиблись в ответах, за что и получили изданный ЦБ буклет «Вильям Козлов – наш земляк».

Одним из ярких событий можно считать встречу работников библиотек с Тамарой Паниной – автором книги заметок и размышлений «Как оберегать мужчин, чтобы быть счастливой», которая состоялась в туристическом комплексе «Заимка». Следующая встреча с московской писательницей прошла уже в читальном зале ЦБ. Её участниками стали студенты Бологовского аграрного колледжа.

В рамках клуба для инвалидов по зрению «Оптимисты» подготовлена литературная гостиная к 100-летию М. Бернеса «Я люблю тебя, жизнь!».

На базе бизнес-центра проводятся курсы компьютерной грамотности «Оператор ПЭВМ» для инвалидов и пенсионеров, а «Оператор ПК со знанием программы 1С: Бухгалтерия» для молодых мам.

Сотрудники детской библиотеки в День семьи, любви и верности познакомили детей с преданием о Петре и Февронии, поговорили о семейных ценностях и обычаях, вспомнили пословицы и поговорки о семье.

Юные читатели городского филиала № 1 с удовольствием участвовали в познавательной игре «Экскурсия в мир мифов и легенд», в инсценировке отдельных эпизодов из мифов. В клубе «Букваежки» проведены занятия «Откуда азбука пришла?» и «Приключения Буковки». А в конце сентября библиотекарь и «Королева Осень» пригласили детей из младших классов поиграть в КВН.

«Приятные мелочи» – так называлась выставка членов кружка «Умелые руки не знают скуки» в Заозёрной библиотеке.

Много внимания уделяется истории родного края в работе Медведевской библиотеки – это экскурсии по посёлку, конкурсы: сочинений «Неприметный посёлок наш», чтцов «Городок мой, Бологое», рисунков «Улица, на которой я живу», а также выставки краеведческих материалов «Между Ленинградом и Москвой».

Городской филиал № 2 к Году лесов провёл игру-лабиринт «Волшебный лес», в финале которой, пройдя все испытания и правильно ответив на вопросы, нужно было попасть в Башню знаний и расколдовать Иванушку.

Самая востребованная выставка в Выползовской сельской библиотеке – «О котях и не только». Читателям предлагалась литература как по уходу за домашними животными, так и художественная литература. Выставка сопровождалась беседой «Смеющийся кот и другие звери Валерия Хлебникова».

В Гузятинской библиотеке в День семьи, любви и верности открылась выставка «Откровенный разговор о любви» по произведениям И. Тургенева, А. Куприна.

В Рютинской СБ юных читателей приглашали на праздник «Жила-была сказка», на экскурсию «Сюрпризы лесной тропинки», игры по книгам Н. Носова «День весельчаков», литературное путешествие «Яркий мир приключений в произведениях Вальтера Скотта», конкурс на лучшего читателя по программе летнего чтения «Мы живём в гостях у лета».

Библиотекарь Ильятинской библиотеки и её маленькие читатели устроили односельчанам на берегу реки «Праздник русской берёзки»: водили хороводы, пели песни, отвечали на вопросы викторины, а в завершение украсили берёзку ленточками с пожеланиями.

В рамках программы летнего чтения Тимковской СБ «Книжка галактика» состоялись: «Праздник сушек», литературная игра «Сказочный хоровод», игровая программа «Книгогонки – 2011», урок мужества «Герои

войны – наши земляки». По итогам программы создан слайд-фильм «Брызги солнечного лета».

Фонд

Оформлена подписка на 1 полугодие 2012 года на сумму 80 тыс. руб. Дополнительно от администрации Куженкинского сельского поселения местной библиотеке выделено 4,5 тыс. руб.

Все библиотеки системы провели исследование интенсивности использования книг отдела «Общественные науки» и анализ причин образования пассивной части фонда.

Учёба

На сентябрьском семинаре «Подведение итогов программ летнего чтения» своим опытом делились: заведующая городским филиалом № 1 А.В. Опилкина, заведующая Корыхновской библиотекой Н.Н. Нечаева, заведующая Гузятинской библиотекой Н.Н. Рослякова. Сотрудниками ДБ проведён обзор современной детской литературы.

В помощь проведению единого дня библиотек выпущен диск с методическими материалами («Есенин»).

Весьегонск

В июле Фонд содействия предпринимательству на базе ДИЦ провёл обучающие семинары на тему: «Юридическая грамотность предпринимателей», «Финансовая, налоговая грамотность предпринимателя», «Информационная грамотность предпринимателя».

В День города сотрудники ЦБ в Приморском парке для гостей и жителей города на фестивале книги «Бери. Смотри. Читай» демонстрировали новые поступления, краеведческую литературу, свою рекламную продукцию, представили творческие выставки библиотекаря и читателя.

Члены клуба «Рифма» выезжали в пос. Сандово на встречу с поэтом Н.В. Шуйским. В День земляка в большом зале районной администрации Ассоциация Тверских землячеств наградила поэтов из «Рифмы» Почётными грамотами за активное участие в жизни города.

В районном Доме культуры, где состоялась встреча губернатора Тверской области А.В. Шевелева с жителями города, библиотекари оформили выставки: «Из истории города Весьегонска» и «Издательская деятельность библиотеки», которые он заметил и оценил.

В ЦБ состоялась встреча с замечательным земляком, историком-архивистом, краеведом Н.С. Зеловым, посвящённая 50-летию его трудовой деятельности.

В сентябре ДИЦ объявил среди учащихся школ города и района конкурс «Азбука юного предпринимателя». Итоги конкурса будут подведены в мае 2012 г.

В Вёсегонске прошёл художественный пленэр, приуроченный к 135-летию со дня рождения И.Я. Билибина. Его организовали Московский архитектурный институт, отдел культуры администрации района и детская библиотека. В рамках пленэра в библиотеке представили выставку репродукций картин И. Билибина. Главным же результатом экспедиции стали работы, созданные московскими художниками в Вёсегонске.

В Ивановской сельской библиотеке на занятиях клуба «Светлячок» дети отвечали на вопросы викторины «Птицы – наши друзья», познакомились с материалами выставки «Дары осени», играли в «Тянем, потянем, вытянуть не можем!».

А ребята из экологического клуба «Росток» Любегощинской СБ участвовали в конкурсе рисунков «Наш дом – природа», игре-викторине «Неповторимый букет». В день села библиотекарь Т.В. Татурина приглашала своих читателей на театрализованное представление «В гостях у королевы Книги».

В Иван-Горской библиотеке на стенде «Люди. События» рассказали о людях, которые жили и работали на станции Овинищи.

Кесемская библиотека работала над реализацией программы «Кесьма историко-литературная». Для родителей дошкольников подготовлена электронная презентация «Это интересно вашему ребенку» и книжная выставка «Читаем вместе». Кесемские библиотекари готовятся отметить 160-летний юбилей М.Н. Храбростина, врача с крейсера «Варяг», некоторое время работавшего в Кесьме.

Читателей Романовской библиотеки заинтересовали книги, полученные по кольцевой почте из ООИФ центральной библиотеки «Новые книги – новым читателям». Выставку посетили 14 человек, им выдано 22 экз. Событием для читателей стал семейный праздник на природе «Приглашаю тебя, рыбка, в горячий котелок» (!). К празднику долго готовились и взрослые, и дети. Отдых состоялся на берегу реки, варили уху, проводили конкурсы «Удачный клёв», песенный конкурс, конкурс пословиц и поговорок о воде, реке, рыбалке.

Ко Дню семьи, любви и верности в Тимошкинской библиотеке проводилась игровая программа «Счастлив тот, кто счастлив дома». В семейном празднике принимали участие три семьи: испытал себя в конкурсах «Умелые руки», «Семейная реликвия», «Любимая песня», «Устами младенца» победу одержала семья Прониных. Час рассказа «Карельские пословицы» – мероприятие в рамках проекта «Живая старина», акция «Хотите, читайте сами, но интереснее с нами» – совместная со школой работа в поддержку чтения.

В Чамеровской СБ на познавательной игре «Литературный ринг» ребята старшего возраста участвовали в викторине по творчеству писателей. Весь июль с читателями младшего возраста беседовали по теме цикла «Все работы хороши»: познакомили с профессией библиотекаря, врача, учителя, продавца... Лучшие мероприятия августа – час рассказа о художнике И. Билибине и

спортивная викторина «Олимпийский калейдоскоп». В сентябре библиотекарь приняла участие в подготовке праздника «Здравствуй, школа!».

Фотовыставку «Люблю тебя, моя деревня!» в Чернецкой библиотеке посетили почти все жители села. Люди приходили семьями, подолгу рассматривали знакомые места и пейзажи. Для детей по программе летнего чтения «Отдыхай, книжку не бросай!» прошли мероприятия: литературное путешествие «Парад любимых книг», викторина «Жива и поныне старина», программа «Школа олимпийских рекордов», исторический час «Символика России». В августе состоялся семейный праздник «Мы желаем счастья Вам!»

Самое значимое мероприятие в библиотечной жизни Чистой Дубровы – встреча с директором Весеьгонского музея С.В. Зеловой.

Фонд

Приобрели и обработали 668 экз. книг на сумму 86 тыс. рублей (местный бюджет), 50 экз. книг, полученных в дар, занесли в электронный каталог.

Оформили подписку на 1-е полугодие 2012 года на 24,2 тыс. руб. плюс льготная подписка на 62 тыс. руб.

Учёба

В сентябре шла подготовка семинара «Привлекательная библиотека – комфортное пространство для пользователей»: создание электронной презентации «Библиотечный интерьер», выезды в филиалы для подведения итогов акции «Привлекательная библиотека».

Кадры

Елена Николаевна Котина, библиотекарь читального зала ЦБ, награждена Почётной грамотой Министерства культуры РФ, Галина Борисовна Ратникова, библиотекарь Романовской сельской библиотеки, – Благодарностью губернатора Тверской области.

Дела хозяйственные

В центральной библиотеке произведён косметический ремонт читального зала, кабинетов директора и методиста, составлена смета на ремонт первого этажа ЦБ.

Сделан косметический ремонт в Тимошкинской сельской библиотеке, отремонтированы печи в Романовской и Перемутской СБ.

С 26 сентября все библиотеки уверенно вошли в отопительный сезон.

Для Тимошкинской библиотеки закуплена новая библиотечная мебель, в читальный зал ЦБ, Чисто-Дудровскую и Романовскую СБ – компьютеры.

Вышний Волочёк

«Декада школьников и студентов» в центральной библиотеке в этом году собрала рекордное количество посетителей – более 300 человек. В программе «Всё новое для Вас» коллеги представили вниманию учащейся молодёжи книжную выставку, библиографический урок, мультимедийный обзор

«Н.А. Львов». На Дне информации по профорientированию «Мир твоего права» тестирование старшеклассников проводила инспектор Центра занятости Е.М. Разыграева.

К Декаде подготовили новую экскурсию – «По следам старого Острова», её цель – познакомить детей с историко-архитектурными памятниками Вышнего Волочка и архитектурными стилями одного из самых старейших его районов. В ансамбль Острова вошли единственные сооружения последней четверти XVIII века, сохранившиеся на территории города: Палата денежной казны, Почтовая контора, здание Присутственных мест, в котором находится центральная библиотека.

В клубе «Собеседник» перед многочисленной аудиторией выступила старший научный сотрудник Вышневолоцкого краеведческого музея Е.В. Новожилова с докладом «Семья баронов Криденеров в Вышнем Волочке». Многие поколения этого рода честно служили России более двух веков на государственном, военном и медицинском поприщах. Из семьи вышел знаменитый русский художник Василий Григорьевич Перов.

В 20-х числах августа сотрудники центра детского и семейного чтения выезжали в летний детский оздоровительный лагерь «Валентиновка» с познавательно-игровой программой «Символ Отечества – флаг России». Детям предложили мультимедийный обзор «Гордо реет флаг России», турнир знатоков символики.

Центр принял участие в городском празднике «Здравствуй, школьная страна!» с конкурсной программой «Как здорово, что грамота на белом свете есть!». В Венециановском сквере был организован библиотечный уголок, в котором ребята могли посмотреть книги из фонда библиотеки и посостязаться в конкурсах и викторинах.

В сентябре в зале искусств демонстрировалась выставка завораживающих картин молодой художницы – «Живой взгляд Кристины Кукса». Кристина Кукса, член Союза художников России и Международной ассоциации художников, руководит художественным отделением детской школы искусств в Озёрном.

В рамках VI культурно-туристского форума «В родном краю мои истоки» открылась выставка живописи заслуженного художника России М. Кугача «На родной земле», 27 полотен написаны Михаилом Юрьевичем в этом году. Сотрудники ЦБ провели для гостей форума экскурсии «Литературные места Вышнего Волочка», «Архитектура уездного города».

Сорокинская и Пригородная сельские библиотеки на пришкольных площадках вместе с ребятами готовили реквизиты к представлению для кукольного театра «Эколобок». В летних лагерях организовали игровые программы: «В гостях у бабуси Ягуси» – Садовая библиотека, «Дискотека Фунтика» – Кузнецовская, «Если добрый ты – это хорошо» – Бухоловская. Виртуальное путешествие «В гостях у писателей России» по городам, где жили русские классики, совершили читатели Дятловской СБ, отправились на

экскурсию по миру лекарственных трав «Я не степью хожу, я хожу по аптеке» – в Белоомутской, соревновались в конкурсах кроссвордов «К далёким планетам» и сочинений-фантазий «Я прилетел с планеты...» – в Осеченской.

Главной изюминкой в Есеновичах на Дне села стала выставка «Зачарованный мир кукол», организованная библиотекой. Автор экспонатов – жительница села С.В. Хорькова, до недавнего времени петербурженка. Большинство её кукол в костюмах 19-20 веков.

В посёлке Солнечный библиотекари с помощью мультимедийной презентации рассказали ребятам о символике Вышневолоцкого района и Вышнего Волочка. После презентации детишки дружно отвечали на вопросы викторины.

20 августа в п. Красномайский отмечали День Вышневолоцкого района. В уютном уголке «Читай-города», созданном библиотеками, дети и взрослые участвовали в викторине «Вопросы от медведишки-краеведашки», смотрели кукольные представления «Сказка о любви и добре» и «"Колобок" на новый лад», с азартом отгадывали загадки, шарады, кроссворды, получая призы за правильные ответы. Здесь же продавались детские книги и краеведческие издания. Бизнес-центр ЦБ оформил выставку по предпринимательству в Вышневолоцком районе, которая привлекала внимание многих присутствующих. Под аплодисменты зрителей на главной сцене прошло награждение детей – активных участников Всероссийского конкурса «Лидер чтения». Почётной грамотой главы района отмечена директор МУК «Вышневолоцкая центральная библиотека» Зинаида Севастьянова Юркова.

Учёба

В октябре на районном семинаре-совещании сельских библиотекарей З.С. Юркова рассказала о профессиональных поездках в Самару и Белгород и их итогах.

Своими впечатлениями о VI «Всероссийском летнем лагере сельских библиотекарей» поделилась Громова Г.Ю., библиотекарь Овсищенской библиотеки.

Заведующая организационно-методическим сектором Л.А. Полякова обнародовала итоги летних детских чтений «Книжная радуга – 2011», лучшие программы: «Я и книга – мы друзья!» (Зеленогорская СБ), «Береги ты всё живое рядом и на всё смотри хозяйским взглядом!» (Сорокинская), «Читай, играя. Отдыхай – твори!» (Красномайская).

О реализованных идеях, навеянных статьями из профессиональных изданий, поведали своим коллегам: О.Е. Цветкова, библиотекарь Трудовой библиотеки («Знакомые незнакомые вещи» – «С самоваром-буяном беседа веселей!»), И.К. Голубева, библиотекарь Сорокинской СБ («Путешествие вглубь строки» – вдумчивое прочтение книг Н. Сладкова), Г.М. Шишмарёва, заведующая Борисовской библиотекой («Погоня за информацией. Можно ли обойтись без книг?»), А.А. Никифорова, заведующая Терелесовской

библиотекой («Литературные герои в наше время» – обсуждение главного героя книги Н. Носова «Незнайка»)...

Профессиональные коммуникации

З.С. Юркова выступила по теме «Место и роль библиотек в информационно-культурном поле муниципального образования» на секции «На пути к открытой библиотеке: ломая стереотипы или сохраняя традиции?» X юбилейного Форума публичных библиотек России «Библиокараван-2011» (Самара, 12-15 сентября, 2011 г.). Доклад отмечен многими коллегами, в том числе руководством Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека», которое пригласило Зинаиду Севастьяновну поделиться опытом на творческую лабораторию «Модельная библиотека как инновационная структура библиотечного обслуживания жителей села» (Белгород, 27-28 сентября).

Жарковский

Центральная библиотека активно участвовала в подготовке Дня района. Была организована выставка картин местного художника Н.Г. Ночевко «К юбилею Ордынка», на центральной площади посёлка жарковчане и гости смогли посетить «Аллею ремёсел», клуб «Садовод и огородник» представил выставку-распродажу комнатных растений «Подари себе радость». Выставка «Учреждения-юбиляры» рассказала посетителям об организациях Жарковского района.

Ко Дню Государственного флага России на центральной площади проведена викторина «Государственный флаг России».

В отделе обслуживания ЦБ оформлены выставка «Зелёная аптека» и выставка-путешествие «Весь мир, как на ладони».

На совместной с Советом ветеранов и отделом социальной защиты населения акции «День золотого возраста» присутствующие с удовольствием состязались в конкурсе «Супербабушка», конкурсантки показали себя эрудированными, находчивыми и изобретательными хозяйками.

В читальном зале выставка «Чтение и творчество семьи Медведевых» знакомила с их творчеством – вышитыми крестиком картинами, поделками в технике оригами, с читательскими интересами.

В рамках благотворительной акции «Народная библиотека» ЦБ подарила книги и журналы районной больнице и Щучейскому дому-интернату для инвалидов и престарелых граждан.

Для участников конкурса «Лучший читатель научно-популярной литературы» организована книжная выставка «Литературная премия – «Просветитель»».

Старшеклассники на встрече с художником Г.Н. Ночевко совершили экскурсию в его виртуальную картинную галерею.

К открытию «Музея шуки» по заданию администрации района изготовлены: буклет «Жарковский район», закладки, посвящённые его

интересным местам – озеру Чистик, озеру и деревне Щучье, Поречской Ордынской пустыни, а также закладки «Блюда из щуки», «Рыбные блюда от Копытовой Н.М.».

В детской библиотеке подвели итоги летних конкурсов «Строим сказочный музей», «Детские руки творят чудеса» и «Сказанная азбука». По программе экологического воспитания «Земли моей лицо живое» с учащимися младших классов беседовали на тему «Зачарованный мир бабочек» и по сказке Андрея Платонова «Разноцветная бабочка». К мероприятию оформили книжную выставку «Как прекрасен этот мир!».

Ко Дню семьи, любви и верности читателям предложили выставку о святых Петре и Февронии Муромских – «Покровители семейного счастья», родителям младших школьников – выставку-рекомендацию «Ваш ребёнок готовится к школе». День Государственного флага России отметили выставкой «Овеянные славой герб и флаг России».

Для учащихся 6-7 классов проведён устный журнал «Сохраним природу» с викториной «Друзья природы».

На литературном часе «Аленький цветочек» к юбилею С.Т. Аксакова детей через презентацию познакомили с его жизнью и творчеством. Ребята отвечали на вопросы викторины по сказке «Аленький цветочек». К мероприятию в ДБ подготовили буклет и выставку «Чародей слова».

В рамках объявленного «Года леса» Дубоцкая и Железницкая сельские библиотеки работали по программе для дошкольников и ребят младшего школьного возраста «Мир вокруг нас». Среди мероприятий программы: экологический конкурс «Цветочная радуга», интеллектуально-познавательные игры «Природа – живая и не живая» и «Удивительные комнатные растения», выставки «Наш край лесной», «Природа раскрывает тайны», «Чудеса природы».

В подобную программу в Троицкой СБ вошли: беседы «Наш общий дом – Земля», «Санитары леса» и «От зерна до каравая», викторины о птицах и цветах, конкурс на лучший букет «Бал цветов». Книжные выставки посвятили творчеству В. Бианки «От чего я пишу про лес...», Е. Чарушина «Ребятам о зверятах» и Н. Сладкова «В лес по загадки».

Гороватская библиотека работала по программе «Экология + Книга + Мы». Проведены беседа «Страницы Красной книги листая, ты много полезного, друг мой, узнаешь», конкурс мини-сочинений «Мы в ответе за тех, кого приручили», экологический урок «Землянам – чистую планету». В августе в СБ работала экологическая мастерская «Чтобы дальше жили книги» под девизом «Сохраняя книги – сохраним лес!».

Фонд

Оформлена досрочная подписка на 1-е полугодие 2012 года на сумму 30,6 тыс. руб., получен тематический жесткий комплект книг «Лучший детектив 2010-2011 гг.». Обработано 298 экз. литературы на сумму

44,5 тыс. руб. для сельских библиотек. В электронный каталог занесено всего 55 экземпляров книг.

Учёба

В сентябре на семинаре «Лето + Библиотека = Замечательные каникулы» подведены итоги конкурса на лучшую программу летнего чтения «Лето, книга, библиотека». Библиотекари рассказали о своей работе в летний период. Директор МЦБ проинформировала о софинансировании расходов на комплектование фондов на 2011-2012 годы. На семинаре присутствовала председатель комитета по культуре, туризму, спорту и делам молодёжи Л.В. Ермачкова.

Юбилей

В 2011 году центральной библиотеке исполнилось 65 лет. На торжественном мероприятии в Доме культуры коллектив МЦБ очень тепло поздравила глава района О.И. Михайлова. Она пожелала успехов в достижении новых целей, творчества и добра. Ольга Ивановна вручила директору МЦБ Н.В. Гришиной Почётную грамоту за многолетнюю плодотворную работу по развитию библиотечного дела в районе, сертификат на 50 тыс. рублей в рамках благотворительной акции «Книжные новинки — библиотекам Жарковского района» и сертификат на получение библиотечного оборудования. В этот юбилейный вечер в зале ДК было много цветов, музыки, звучали стихи и песни, посвящённые библиотекарям, слова поздравлений. Завершающим аккордом стал «Гимн библиотекаря», который исполнили работники ЦБ. В ходе благотворительной акции библиотеке подарено 365 экземпляров книг.

Дела хозяйственные

В период подготовки учреждений к зиме, в МЦБ произведён косметический ремонт: на абонементе частично заменён пол, покрашены оконные рамы и поклеены обои. В холле постелен новый линолеум, заменены светильники и обои. Весь ремонт сделан за счёт собственных средств ЦБ самими библиотекарями, за исключением замены полов.

Западная Двина

В начале июля в читальном зале ЦБ на выставке «Мир через объектив фотокамеры» показывали работы воспитанников московской фотостудии «Отражение», демонстрировали фотографии западнодвинского мальчика Димы Элбакидзе, участника и лауреата многих детских фотоконкурсов.

В рамках акции «Мы рисуем флаг России» среди воспитанников летних лагерей города состоялся конкурс рисунков «Россия. Родина. Флаг». Рисунки конкурсантов сотрудники ЦБ разместили на стенде и выставили его на улицу, чтобы любой человек мог проголосовать за понравившуюся работу. Оценивали их и воспитанники детских садов. Победители награждены дипломами и книгами, призеры поощрены наборами для творчества.

В середине сентября библиотекари на классных часах по теме «Что такое толерантность?» рассказали учащимся 7-9 классов школ города о понятии толерантность. Им предложили ответить на вопросы анкеты «Толерантны ли Вы?».

На тематическом вечере «Голубь – как символ мира» в честь Дня мира ребят познакомили с историей праздника и его символом – белым голубем с оливковой ветвью в клюве, подарив присутствующим бумажных голубей, подчеркнув этим необходимость стремления к миру и дружбе.

С 1 сентября при бизнес-центре возобновили работу курсы «Компьютерная грамотность для пенсионеров». На заключительном этапе обучения предполагается работа в программе «Консультант +» и поисковых системах Интернета.

Акция бизнес-центра «Неделя бесплатного Интернета» с 26 сентября по 1 октября прошла для посетителей ЦБ в рамках Дня Интернета в России. В течение часа любой посетитель мог бесплатно пользоваться Интернетом неограниченное число раз в день с единственным условием – необходимо быть читателем библиотеки.

Накануне Дня пожилого человека прошёл вечер «Осенняя шарлотка». На нём звучали стихотворения и поздравления от самих собравшихся и представителей администрации города. Осень в природе, как и зрелость в жизни человека, отмечены красотой, мудростью и крепостью духа, что в полной мере соответствует осеннему яблоку. Предложенная библиотекарями игра-викторина и посвящалась яблоку: в произведениях писателей, поэтов, художников, композиторов. Мероприятие запомнилось веселостью и задором игроков, а наградой победителям стали, конечно, яблочки.

В рамках работы детской библиотеки по летней программе чтения с ребятами из школьных лагерей особо запомнились: устный журнал «Путешествие в страну Мурляндию», программа-путешествие «В городе дорожных наук»; КВН по теме «В стране сказок», состоявшийся между командами лагеря школы № 1 и Дома детского творчества. Победителем признана дружба, а самые активные участники получили сувениры и грамоты.

Беседа-викторина «И здравствуй, скажем, каждому цветку!» открылась рассказом-приглашением библиотекаря в волшебный мир цветов – лесных, полевых, луговых. Участники команд «Ландыш» и «Фиалка» отгадывали загадки, знакомились с легендами о цветах, множеством интересных фактов, демонстрировали свои познания в названиях и описании цветов. В заключение изготовили из цветной бумаги лилии.

В преддверии Дня знаний воспитанники старшей группы детсада «Солнышко» на корабле под названием «Школа» совершили путешествие по «Островам знаний». «На каждом острове ребята решали несложные задачи, вспоминали счет, письмо и любимые книжки. На память о «путешествии» остались подарки – книжки-раскраски.

В сентябре состоялся экологический ринг «Знатоки леса» с младшими школьниками средней школы № 1. Им предложили совершить виртуальное путешествие в лес: ребята вспоминали обитателей леса, слушали звуки, которые они издают. На семи этапах ринга их ждали сказочные герои с вопросами о лесных растениях, животных, птицах. Лучшим игрокам вручены медали «Знаток леса», участники получили поощрение в виде сладкого приза.

В Бенецкой сельской библиотеке День семьи, любви и верности отметили литературно-музыкальной композицией «Новеллы о любви». Семейный вечер открылся стихотворением Роберта Рождественского «Всё начинается с любви», а после звучали песни, стихотворения, отрывки из литературных произведений. В преддверии Дня знаний Т.В. Виноградова оформила на лестничной площадке библиотеки выставку «Дети в изобразительном искусстве», составленную из репродукций картин опубликованных в разное время в журнале «Мурзилка». Выставку открывали слова: «На детей посмотрев, улыбнись, / В сказку детства душой окунись, / Торопись всюду сделать добро – / Детям пусть в жизни будет тепло».

Читатели Бибиревской библиотеки благодаря летней программе чтения прошли «Тропой индейцев», познакомились с их бытом и даже побывали в роли индейцев. Программа «День в библиотеке» была рассчитана на учащихся младших классов, которые в этот день приняли участие в «Поэтической гостиной». Они попробовали себя в роли «Книжных иллюстраторов», познакомились с книжными каталогами на этапе «Я выбираю», обсудили все привлекательные стороны «Книги и диска», рассмотрели «Все-все-все журналы», подготовили выставку «Моя любимая книга» и ответили на вопросы викторины «В гостях у сказки».

Праздник «Феи цветочного царства» в Ильинской библиотеке собрал взрослых и детей. Всем пришедшим на него дарилось яблоко. Ведущие увлекли участников мероприятия через «Бульвар мечты» (о комнатных растениях) и «Площадь Солнца» в «Сквер любви», где растут красные цветы и правит Королева Роз. По пути путешественникам пришлось отгадать загадки о цветах, вспомнить песни о цветах, выучить «Язык цветов», разгадать кроссворд. В награду они получили букеты цветов и «рецепт счастья», состоящий из любви, доброты, творчества, мечты, мудрости и надежды.

Библиотекарь Шараповской СБ и юные читатели совершили историко-краеведческий поход по стоянкам древних людей, по местам боевой славы и просто по живописным местам. Своими глазами ребята смогли увидеть то, о чём узнавали на уроках истории, читали в библиотечных книгах.

Староторопская поселковая библиотека в актовом зале школы показала для учащихся начальных классов театрализованное мероприятие «По правилам дорожного движения», подготовленное силами читателей библиотеки.

Учёба

Семинар для работников культуры состоялся 30 августа в Доме культуры. Основная тема для библиотекарей – «Воспитание экологической культуры через массовую работу библиотеки». Было представлено методическое пособие «Экологические праздники», проведён мастер-класс по модульному оригами «Бумажный лебедь».

Для читателей сельских библиотек методистом подготовлена викторина «Тайны космоса», состоящая из трёх этапов: о теоретиках и первооткрывателях космоса, космических исследованиях и космонавтах. Вопросы викторины составлялись на основе литературы, имеющейся в фондах библиотек. Задача библиотекарей оформить книжные выставки и привлечь читателей к участию в викторине. Итоги предполагалось провести в октябре в рамках празднования Недели космоса.

В конце сентября библиотекари участвовали в районном фольклорном фестивале «Бабье лето», представив творческие работы своих односельчан на выставке-продаже.

Зубцов

К Международному дню шахмат в ЦБ им. М.Н. Беспалова открылась экспозиция «Зубцовский шахматный клуб»: фотографии, почётные грамоты, кубки, документы с соревнований. К празднику подготовлен буклет «Игра королей» и презентация с одноименным названием. Вся работа велась в сотрудничестве с председателем клуба А.М. Передней.

На вечере памяти Валентины Толкуновой в ЦБ было многолюдно – собрались и почитатели таланта, и её зубцовские друзья, и гости из столицы: администратор певицы Любовь Майорова, исполнительница русских песен Елена Бакланова, поэтесса Лариса Канева. В. Толкунова любила зубцовскую землю, построила себе здесь дом, иногда выступала перед жителями. Но самое главное – она подарила зубцовцам песню на стихи Карины Филипповой, ставшую гимном города.

В День города и района библиотекари на площади Ленина приглашали на традиционную литературную лотерею, к стенду «Имя библиотеки как хранитель культурной памяти», посвящённому М.Н. Беспалову. Для молодёжи впервые организовали литературно-краеведческий забег «Найди клад!», игра получилась увлекательной и познавательной. Заместитель директора М.А. Шубина «бегала с ребятами по городу и выслушала их благодарность и слова о том, что многие сведения для них внове, и жаль, что в школе про это не говорят». Благодаря предварительной работе со спонсорами призы оказались достойными.

С начала года в детской библиотеке им. Г.Х. Андерсена на мероприятиях для воспитанников детских садов побывали 70 детишек. Конечно, всё проходило согласно возрасту – больше игр, меньше слов. Но ребята готовились

к встречам с библиотекарями: читали или слушали нужные произведения, рисовали, потом их работы показывали на выставке в ДБ.

В деревне Рыльцево при содействии администрации района и соцзащиты прошло совместное мероприятие библиотечных и клубных работников «Любовь и верность» в честь Дня семьи, любви и верности. Библиотекари подготовили большую фотовыставку «Семейный альбом», видеопрезентацию и рассказ в стиле телепрограммы «От всей души» о жизни семьи Лукашёвых, которой в этот день вручили медаль «За любовь и верность». Супруги прожили вместе 51 год.

Во время летних каникул во всех библиотеках системы по программе «Ура! Каникулы!» проведено свыше 500 мероприятий.

Методическая служба

На сентябрьском семинаре обсудили итоги лета, встретились с председателем избирательной комиссии И.В. Тихоновым. Традиционно ярко выступила друг библиотек, руководитель ЛИТО «Светлица» София Вето. Она отметила работу Игнатовской СБ и со словами благодарности вручила набор принадлежностей для работы с детьми, сувениры для проведения мероприятий, а также небольшую денежную помощь.

Продолжается работа библиотек в рамках конкурса профессионального мастерства «Книгиня-2011» на тему «Библиотека – территория толерантности».

Обговорили тему следующего конкурса, краеведческого, и его предварительное название – «В нашем доме поселился замечательный сосед». Он посвящается людям, чья трудовая, общественная, житейская и другая деятельность достойны уважения.

С начала года посетили шесть сельских библиотек. В прессе опубликован 31 материал.

Зубцовские библиотекари предлагают посетить их сайт: <http://biblios.ucoz.ru/>

Кашин

Команда клуба «Голос молодёжи» при ЦБ получила Гран-при второго областного фестиваля клубов молодых избирателей, который проходил с 21 по 23 сентября 2011 года во Всероссийском лагере информационных технологий «КОМПЬЮТЕРИЯ». Ребята увезли с собой Гран-при в виде хрустального кубка и памятные подарки (<http://www.kashin.info/content/view/1434/1/>).

В конце сентября состоялась традиционная Неделя молодёжной книги «Книга. Молодость. Успех» для старшеклассников и учащихся средних специальных учебных заведений. В рамках Недели проведены обзоры журналов и книг «Почитаем и узнаем!», «Молодёжь за здоровый образ жизни!», выпущены библиографический указатель «Здоровый образ жизни – это модно!: Интернет-гид» и закладки.

Участникам Недели понравилась экономическая игра «Биржа бизнес-идей». Много нового ребята узнали на краеведческом литературном вечере «Ты

жить иначе не могла» к 120-летию со дня рождения поэтессы, прозаика Е.Ю. Кузьминой-Караваевой. Полезная информация дана ребятам на информационных часах «Первые в космосе» и «Химия вокруг нас». Мероприятия Недели посетили 75 человек. Все они стали читателями библиотеки.

Бизнес-центром подготовлены информационный час «Услуги и возможности бизнес-центра» для Центра занятости населения, выставка информационных материалов «Ипотечное жилищное кредитование в Тверской области». Для предпринимателей сделана электронная рассылка анкеты от Фонда содействия предпринимательству Тверской области на тему «Дистанционное обучение субъектов малого и среднего предпринимательства Тверской области», велось информирование о порядке предоставления поручительств и займов Фонда.

Членами Общества изучения Кашинского края при ЦБ организована экскурсионная программа для участников фестиваля детских и молодёжных объединений Центрального федерального округа «Содружество».

Традиционно учащиеся средней школы № 3 со своими наставниками из Общества приняли участие в межрегиональной историко-краеведческой экспедиции «Под княжеским стягом».

В городском филиале книжную выставку «Весь мир – музей» и беседу «Путешествие на край земли» (о тверском купце Афанасии Никитине) назвали книжным круизом. Много читателей собрал День любителей природы с книжной выставкой-обзором «Цветы нашего края» и экспозицией «Цветы в моей жизни».

Постоянный читатель библиотеки В.И. Картелев для садоводов и огородников прочитал цикл лекций на волнующие членов клуба темы.

Старшеклассников заинтересовал библиотечный урок «Для пользы Родины и Отечества», посвящённый русскому меценатству.

В течение всего квартала в библиотеке действовала выставка работ местного художника, постоянного читателя библиотеки Е. Щербакова, под названием «О, Кашин, Кашин-городок, куда ни кинешь взор, везде найдёшь пейзаж!».

В оздоровительных лагерях при школах сотрудники детской библиотеки подготовили игры-викторины «У медведя во бору грибы-ягоды беру» и «А рассказать тебе сказку?», игру-путешествие «С журналом в летнем рюкзаке».

Праздник «Первый раз в первый класс» для ребят из малообеспеченных семей в ДБ организовали совместно с Центром социального обслуживания населения, Домом детского творчества, Школой искусств, частным предпринимателем В.А. Осеевым. Праздник «Мы читателями стали» устроили для воспитанников старших групп всех детских дошкольных учреждений города, а игровой час «На что похожа буква «Б»?» – для подготовительной группы детского сада № 11.

Н.В.! В Верхнетроицкой и Славковской сельских библиотеках прошли Дни читательского самоуправления. На первом этапе отобрали «библиотекарей» из учащихся старших классов – читателей библиотеки. На втором дали информацию в посёлках о предстоящем мероприятии, а на третьем ребята выступили в роли библиотекарей: проводили экскурсии по библиотеке, знакомили с книжным фондом, выставками, выдавали и принимали книги. В Славковской СБ «библиотекари» работали ещё и в музее, и компьютерном зале (читателей школьного возраста учили созданию электронных презентаций). По отзывам библиотекарей, это мероприятие стало полезным для всех. Ребята больше узнали о профессии библиотекаря, почувствовали себя взрослыми, библиотекарь по-другому взглянул на своих читателей, а взрослые, приходившие поменять книги, с уважением посмотрели на детей, удивившись, как много они знают, как свободно чувствуют себя среди книг. В результате – возросший авторитет библиотек, сплочённый вокруг них коллектив читателей, «что на уровне местного социума очень важно».

Беседа «Барыково – наша малая родина» и викторина «Деревенька моя!» в Барыковском филиале в рамках Дня села напомнили читателям прошлое их деревни.

На призыв-акцию Козьмодемьяновской СБ «Подари книгу библиотеке!» откликнулись и жители села, и дачники. В результате библиотека получила в подарок 47 книг.

В Лобковской библиотеке ребята с удовольствием приняли участие в «базаре» головоломок «Отгадай профессию» и конкурсе пословиц и поговорок о профессиях, а любители краеведения – в викторине «Загадки Тверского края».

В Пестриковской СБ конкурс «Радуга талантов» в День знаний не оставил равнодушными ни детей, ни взрослых. Появился у библиотеки и спонсор: начальник строительной бригады, которая работала в это время в деревне, выделил средства для приобретения на праздник шаров и призов.

День села в Пустыньской библиотеке встретили литературно-музыкальной композицией «За околицей», собравшей много читателей, выставкой изделий народных умельцев «Удивительное рядом» и выставкой цветов «Цветик-семицветик». Хорошим дополнением к ним стали книжные выставки «Умелые ручки» и «Цветочный калейдоскоп».

Н.В.! Большое количество читателей и гостей пришло в Устиновскую СБ на ставшее уже традиционным Кот-Дог шоу. Материалы этого шоу – рассказы о животных и их фотографии – были отосланы в газету «Комсомольская правда», которая проводила конкурс «Белые и пушистые, верные и преданные». Библиотека стала победителем этого конкурса и получила в подарок книги из серии «Великие художники», а истории, написанные детьми, продолжают печатать в газете. Ко Дню деревни под руководством библиотекаря ребята подготовили инсценировку по книге Л. Филатова «Про Федота Стрельца».

Учёба

На семинаре «Книжная выставка в вопросах и ответах» сельские библиотекари нашли ответы на вопросы по оформлению традиционных и нетрадиционных книжных выставок, изучили опыт работы по материалам профессиональных изданий, сайтов библиотек, своих коллег. Подвели итоги 1 полугодия и заслушали сообщения об истории Верхнетроицкой и Барыковской СБ в рамках Малых краеведческих чтений «История моей библиотеки».

Фонд

На подписку на 1 полугодие 2012 года выделено 100 тыс. рублей.

Кадры

В связи с переездом в Тверь уволилась заведующая городской библиотекой-филиалом Е.В. Рождественская. На эту должность принята И.М. Яшина, много лет проработавшая в редакции «Кашинской газеты» корректором.

За активную жизненную позицию и добросовестный труд на благо Кашинского района и в связи с юбилеем Н.М. Полетаевой, библиотекарю Пустыньской сельской библиотеки-филиала, старосте д. Пустынька, вручено Благодарственное письмо главы администрации Кашинского района Н.Е. Сёмина.

За победу в номинации «Лучшая библиотека по благоустройству закреплённой территории» заведующей Стуловской СБ И.И. Петровой объявлена Благодарность администрации Кашинского района.

Издательская деятельность

Отделами ЦБ выпущены информационные листы: «Русский Букер десятилетия», «13 августа – День левшей», «9 сентября – День красоты», «Лауреаты премии “Александр Невский”», «День Internet», буклет «Календарь книголюба». Различным группам пользователей предназначены библиографический указатель «”31-ый”»: Воронов Владимир Иванович, генерал-полковник авиации, заслуженный военный лётчик, писатель», брошюры: «Уголок потребителя», «Как создать крестьянское (фермерское) хозяйство. Правовые, экономические и налоговые аспекты», «Предпринимательство Кашинского района», «События библиотечной жизни: информационный сборник. №2/2011», «Книжные выставки в вопросах и ответах: методические рекомендации», «Календарь занимательных дат».

Совместно с сельскими библиотеками подготовлены электронные презентации: «История Барыковской библиотеки», «История Верхнетроицкой библиотеки», «Моя судьба – в судьбе библиотеки: история Уницкой библиотеки».

Дела хозяйственные

В Карабузинской СБ заменили полы, частично перекрыли потолки, оштукатурили и покрасили стены, установили межкомнатные двери, обшили снаружи входную дверь, приобрели новый тюль, а так же установили

противопожарную сигнализацию. Средства для проведения всех работ выделены администрацией поселения.

В Стуловской библиотеке на средства сельского поселения произведена покраска полов, окон и крыльца, сделана новая красивая вывеска с названием СБ и режимом работы. В Давыдовской покрашены полы.

В Лобковской СБ отремонтировали печь, в Филипищевской – систему отопления.

Кесова Гора

День района в ЦБ отметили обязательной выставкой цветов «Чарующее многоцветье», поразившей посетителей многообразием композиций, букетов, составленных жителями и гостями посёлка. Земляк кесовогороцев генерал-майор В.И. Воронцов так выразил свои впечатления: «Цветы – это всегда радость, добро и внимание. Разведением цветов могут заниматься только люди великодушные, внимательные к другим. Рад и благодарен, что в родной Кесовой Горе так много добрых людей. Спасибо вам за красоту».

Посетители могли любоваться статуэтками, старинными и современными, различных размеров и форм, на выставке «Умелых рук творенье».

В помещении детской библиотеки на традиционной выставке домашних животных «Братья наши меньшие», вызвавшей живейший интерес у присутствующих, «изюминкой» стали индюки – целое лукошко индюшат принёс четвероклассник С. Буравцов.

В День Государственного флага России в ЦБ для молодёжи проведено мероприятие «Наша гордость – Российский флаг» с обзором литературы «Символика России».

В целях привлечения в библиотеку старшеклассников в День знаний их пригласили на мероприятие «Ваш друг библиотека». Во время экскурсии по отделам рассказали ребятам и о профессии библиотекаря, библиотечной работе. Библиограф объяснила, как с помощью картотек и каталогов происходит поиск нужного издания в фонде библиотеки, как использовать словари и справочники для поиска нужной информации. Старшеклассникам были представлены рекомендательные списки литературы в помощь учебному процессу.

После летнего перерыва возобновил работу клуб «Наш сад и огород». Состоялось заседание на тему «Заготовь и сохрани», обсуждение вопросов подготовки выставки «Дары природы».

Кимры

10 сентября в Кимрской центральной библиотеке вспоминали Анну Семёновну Рыжову – талантливого поэта, учителя, ветерана Великой Отечественной войны.

В двенадцатый раз жители Приволжского поселения отмечали праздник славянской письменности и культуры в школе. На него приехали даже гости из посёлка Белый Городок, в том числе протоиерей Белогородской церкви. Запомнилось выступление фольклорного коллектива «Журавушка». Библиотекари представили книжную выставку «Нравственность, духовность, патриотизм». Праздник поселения прошёл в посёлке Приволжский 9 июля, перед его началом библиотекари проводили с детьми и взрослыми игровую программу. 26 августа здесь состоялась встреча с артисткой Малого театра (Москва) Еленой Анатольевной Кулешовой. Елена Анатольевна очаровала присутствующих любителей поэзии своей удивительной манерой чтения стихов, присказок, историй из своей жизни, интересно рассказала о друзьях, артистах, поэтах. В конце встречи она подарила библиотеке альманах «Москва поэтическая», где среди знаменитых имён и стихов – Беллы Ахмадулиной, Валентина Гафта, Евгения Евтушенко – помещены и её стихи.

«Праздником души» назвали встречу с любимым земляком в Белогородской поселковой библиотеке. Поводом для неё послужил выход в свет четвёртой книги «Струны души» местного поэта-самородка А.Н. Лаврикова.

В Мало-Василёвской библиотеке прошло мероприятие, посвящённое 79-летию со дня рождения местного жителя Н.Е. Щаденко, всеми любимого и уважаемого, трагически погибшего. Помимо горьких воспоминаний присутствующие услышали много стихов и о любви, и о любимой им Сибири.

В июле библиотекари ЦБС приняли активное участие в Дне района в п. Малое Василёво. Сотрудники ДБ им. А.А. Фадеева провели конкурс рисунков, входящий в игровую программу «Книга раскрывается – игра начинается». Под руководством библиотекарей дети запускали в небо птиц счастья.

Одним из основных мероприятий года стало открытие в Титовской и Ильинской библиотеках деловых информационных центров. На открытие пришли предприниматели различных поселений, руководители образовательных и культурных учреждений. Торжественную часть открыл глава Кимрского района Е.С. Белов. Теперь к услугам сельских жителей – 2 компьютера, Интернет, ксерокс.

Учёба

11 мая в Быковской сельской библиотеке в рамках года воинской славы Тверской области состоялся выездной семинар. На обзорной экскурсии коллеги увидели большое разнообразие выставок, соответствующих тематике мероприятия. Им показали открытое заседание клуба «Семейный круг». Главные направления его работы – нравственное воспитание, патриотизм. После выступления детей и рассказов их мам сомнений не возникло в том, что в этих стенах многое сделано для воспитания патриотов среди молодого поколения.

Перед подведением итогов семинара коллеги поделились опытом работы в сфере патриотического просвещения, были предложены методические рекомендации и проведён обзор материалов на выставке «Воинская слава Тверской области».

Сентябрьский выездной семинар по теме «Мини-музей в библиотеке» прошёл на базе Белогородской библиотеки. В библиотеке создан небольшой музей, куда жители посёлка и ближайших деревень приносят не только старинные вещи, но и семейные реликвии, летописи, документы. Весь год работает стенд, посвящённый воинской славе Тверской области. Семинар открылся встречей с известным кимрским художником В. Масловым и его новыми работами. Большим сюрпризом стало выступление на мероприятии ведущего фольклорной программы «На завалинке» Радио России Олега Чвикова.

Юбилей

Кимряки отпраздновали 115-ю годовщину со дня открытия центральной библиотеки. Все библиотекари города и района, руководители районных органов самоуправления, ветеранской организации собрались 23 мая «за круглым столом», чтобы поздравить коллектив ЦБ со значительной датой и обсудить актуальные вопросы. Выставка-просмотр литературы 24 мая подарком встречала первого читателя, но и последнему в этот день читателю тоже достался подарок. На базе методического отдела 25 мая открылась школа читательского вкуса для молодых специалистов, на первом занятии совершенствовали навыки анализа литературных произведений. Семье Коркуновых посвятили вечер (это было 26 мая), глава семьи почётный гражданин Кимрского района, краевед.

Лихославль

В конце августа «трудных» подростков пригласили в ЦБ на День информации «Дороги, которые мы выбираем». Сотрудник Центра занятости рассказала ребятам об особенностях многих профессий и о том, как сделать выбор, исходя из наклонностей человека. Библиотекари познакомили подростков с услугами информационного отдела.

Старшеклассники в День знаний познакомились с книгами, с электронными изданиями на выставках: «Учение с увлечением», «Не учёбой единой...», «Современные энциклопедии России». На игре «Знаете ли вы?» школьники с увлечением отвечали на вопросы по произведениям русской классической литературы.

Первокурсникам Лихославльского колледжа им. М.В Смирновой на экскурсии по ЦБ рассказали о книгах, которые будут нужны им для подготовки к занятиям, представили электронные издания, журналы о компьютерах, новые энциклопедии и справочники, открыли литературный календарь сентября. На следующей встрече для студентов колледжа библиографом-краеведом проведён

урок «Представляем электронные альбомы по краеведению», на котором будущие педагоги получили информацию об изданиях ЦБ.

В разгар летних каникул ребят приглашали в детскую библиотеку на литературную игру-викторину «Время сказочных приключений», познавательные игры «Виртуальное путешествие в историю обыкновенных вещей», «Космическое путешествие» и «Космическая феерия», литературную игру «Мы в город Изумрудный идём дорогой трудной». В День государственного флага России для читателей сделали обзор книг у книжной выставки «Гордо реет флаг российский».

В первый день нового учебного года для учащихся младших классов состоялся литературный КВН «Школьный хит-парад». Игроки двух команд должны были ответить на вопросы по книгам с выставки. Всю первую неделю сентября в ДБ предлагали школьникам обзоры и часы информации: «Весь мир для тебя!», «Интересно всё вокруг!», «В гости в библиотеку».

В читальном зале ДБ открылась выставка «С душой и для души» Г.А. Никотиной. Картины Галины Александровны посвящены удивительному миру живой природы, миру полевых и садовых цветов.

Вёскинская сельская библиотека и школа организовали «Встречу с интересными людьми» из своего поселения и экскурсию на могилу Сергия Сребрянского с беседой о святом. В Вёсках также прошла встреча лихославльских ветеранов с ветеранами сельских поселений.

В конкурсе Вышковской СБ «Самый читающий класс» по итогам лета победили ученики 5 класса. Библиотекарь поздравила победителей на школьной линейке в День знаний.

В празднике «День урожая» в Залазинской библиотеке участвовали не только залазинские читатели, но и библиотекари «толмачевской» зоны (Толмачи, Климово, Назарово).

День знаний в Ильинской библиотеке отметили игровой программой «Когда звенит звонок!», выставкой рисунков «Школьная пора». Людей старшего возраста чествовали в День пожилого человека. Праздник прошёл с большим успехом, благодаря отличной подготовке и интересному сценарию.

В Климовской библиотеке долго готовились к вечеру-встрече «Загляни в родную деревню». Он собрал всех земляков, любящих и помнящих родные места. На мероприятие приглашали через знакомых, по почте и по интернету: пришли и приехали 57 человек. Праздник проходил на лужайке возле здания библиотеки. Ведущими вечера были библиотекарь Галина Александровна Горбутяк и уроженка деревни Климово, живущая в селе Микшино, Нина Ивановна Давыдова. Праздничный концерт, игры, песни, танцы, чтение земляками собственных стихов на русском и карельском языках, воспоминания вошли в программу вечера. В канун Дня семьи, любви и верности в библиотеке состоялся семейный праздник. Дети и их родители, и бабушки пришли с ромашками – символами праздника.

В Осиновогрядской СБ в августе началась работа детей над созданием коллективного панно «Морская жизнь» и макета «Лес», материалом служат картон и пластилин. В библиотеке объявлен конкурс на лучшую куклу, сделанную своими руками.

«Праздник осени» в Язвихинской библиотеке – это выставки овощных поделок, оригинальных блюд, рисунков детей, концертная программа, посвящённая Дню Веры, Надежды и Любви. В деревне Язвиха нет школы, поэтому ребят и их родителей на День знаний пригласили в библиотеку. Все приняли участие в играх, конкурсах и викторинах.

Учёба

В программу сентябрьского семинара «В поисках новых идей: как помочь библиотеке стать привлекательной?» вошло: награждение библиотекарей, победивших в конкурсе летних проектов детского отдыха и чтения, тематический обзор «В поисках новых идей», аукцион «Новые идеи – для наших читателей», презентация памятки «День Петра и Февронии – российский день влюблённых», информационный час «Мировые бестселлеры».

На заседании методического объединения школьных библиотекарей района по теме «Школьные библиотеки в информационном пространстве» прозвучало выступление библиотекаря И.А. Сайфидиновой «Новые информационные технологии в работе детской библиотеки».

Максатиха

Традиционно центральная библиотека принимала участие в проведении Дня района. К празднику объявили новую акцию – «Достойные книги от достойных людей». Суть её в том, что известные и уважаемые в районе люди дарят библиотеке лучшие книги из своих домашних собраний. Презентация выставки даров состоялась на празднике в парке. Каждую книгу отметили закладкой, на которой указывался даритель. У жителей и гостей посёлка появилась возможность не только почитать замечательные книги, но и узнать круг внеслужебных интересов, к примеру, главы администрации В.В. Елиферова или известного мецената Петра Полозова. В акции приняли участие 28 человек, их имена записаны в «Почётную книгу дарителя». Они передали ЦБ 77 экз. книг.

К 10-му международному фестивалю карельского народного творчества «В гостях у тверских карел» ЦБ в поселковом парке оформила выставку книг «Тверская Карелия: прошлое и настоящее». На стенде «Из истории Тверской Карелии» поместили карту Максатихинского района с местами расселения карел, фотографии экспозиций карельского быта из сельских филиалов, интересные исторические сведения. Присутствующим предлагались буклет «Что читать по истории Тверской Карелии?», закладки с рецептами карельской кухни. Колоритная Баба-Яга приглашала на игру-викторину по карельскому фольклору «На золотом крыльце сидели...». Дети и взрослые не могли пройти

мимо Бабы-Яги, чтобы не поздороваться за руку и не сфотографироваться с ней.

Библиотека получила в подарок книгу «Карелы в центре России» от автора Н. Туричева, председателя Тверской региональной национально-культурной автономии тверских карел, ксерокопии исторических документов от Лихославльского краеведческого музея.

Впервые участвуя в районной осенней ярмарке «Золотая осень – 2011», ЦБ предложила вниманию её гостей осенние композиции из выращенных на огородах библиотекарей овощей, плодов, цветов. Особой симпатией пользовалась композиция «Подарок в грядке» (маленький пупс в капусте), отмеченная конкурсной комиссией и главой администрации Сандовского района М.М. Тихомировой, пожелавшей максатихинцам находить побольше таких «подарков» для решения демографического вопроса. Большим успехом у гостей и участников ярмарки пользовалась викторина «Во саду ли, в огороде...», информационный стенд «Фермерский бизнес на Максатихинской земле». Сельские библиотекари представляли свои поселения. Успешное участие в районных мероприятиях отмечено местными властями: Благодарностями главы администрации района и премиями в размере от 25 % до 50 % должностного оклада от управления по делам культуры, молодёжной политики, спорта и туризма.

В текущем году читальный зал ЦБ получает 10 наименований литературно-художественных журналов. Для читателей подготовлен обзор «Знакомьтесь – толстые журналы». Он прочитан на семинаре сельских библиотекарей с целью информирования коллег об изданиях, которыми могут воспользоваться и сельские читатели.

В бизнес-центре занимались начинающие предприниматели (5 человек). Их обучали основам: как открыть своё дело, провести рекламную кампанию, создать привлекательный имидж организации. Участники разрабатывали маркетинговый план и стратегию ведения бизнеса. Обучение проводил профессор из Тверского ГТУ.

Оказана помощь в открытии ИП (аптечный пункт), в подготовке к проверке контролирующими организациями. Опросили 15 предпринимателей об отношении к дистанционному обучению.

В деревне Ручки работала летняя школа «Максатиха-2011», проводимая под эгидой журнала «Русский репортёр». В ней учились более 700 старшеклассников, студентов и преподавателей со всей России. Они обращались в ЦБ за помощью в написании работ по краеведению, истории, географии. Как и подобает современным журналистам, «они были шустры и любопытны», собирая нужный материал, анкетировали и интервьюировали библиотекарей.

В детской библиотеке выставку книг и аннотаций к ним, написанных читателями, назвали «Нескучное чтение». Ребята рекомендовали своим сверстникам из 5-6-х классов наиболее понравившиеся книги. В День знаний

третьеклассники средней школы № 1 выполняли в ДБ шуточные задания по русскому языку, чтению, математике, пению, физкультуре, а оценивала знания ребят Баба-Яга. Детей познакомили с новыми книгами, журналами, электронной книгой.

Библиотекарь Гостиницкой СБ ко Дню района готовилась тщательно, собирала экспонаты поделок местных умельцев, убеждала мастеровитых земляков поучаствовать в празднике. В результате на нём были представлены новые работы резчика по дереву, ржаные и белые пироги, ржаной каравай, пирожки с маком и ягодами, домашний квас, мёд, большущий копчёный лещ, различные веники. Гости могли всё это купить по довольно низким ценам. За участие получили грамоту и подарок – керамическую вазу. С не меньшим успехом библиотекарь и жители поселения участвовали в ярмарке «Золотая осень – 2011», завоевав 1-е место.

В результате акции «Любимые книги – любимой библиотеке» читатели за август подарили Кистутовской СБ 57 книг (любовные и детективные романы, фантастика).

Н.В.! В сентябре стартовала акция «Библиотека в почтовом ящике». На газету, журнал наклеивается ярлычок со словами «Прочитай и положи в соседний ящик». Положительные отзывы уже есть, итоги акции подведут через 2 месяца. Цель акции - разнообразить чтение жителей, привлечь внимание к библиотеке.

2 июля состоялось значимое событие – открытие делового информационного центра в Малышевской сельской библиотеке. На торжественном мероприятии присутствовали предприниматели, глава администрации сельского поселения, депутаты, директор ЦБ и руководитель бизнес-центра, работники культуры, жители п. Малышево. Представители ЦБ рассказали собравшимся о работе деловых центров, государственных программах поддержки малого и среднего предпринимательства в Тверской области. За «круглым столом» обсудили вопросы работы центра и те информационные проблемы, с которыми сталкиваются предприниматели.

В библиотеке продолжались беседы о знаменитых сражениях в истории России. На мероприятии «С днём Бородинской битвы!» рассказали о М.И. Кутузове, воссоздали по часам, что происходило на поле сражения. Мальчишки получили на память маленькие карты Бородинской битвы.

На празднике книги «Вас, девчонки и мальчишки, приглашают в гости книжки!» в Ривзаводской СБ в игровых формах познакомили первоклассников с библиотекой, объясняли правила обращения с книгой и поведения в библиотеке. Ребята разгадывали загадки, помогали библиотекарю найти героев книг и вернуть им утерянные вещи. На выставке-загадке «Книжка отвернулась» к читателю были обращены спинки обложек. Ребята отгадывали название книги по небольшому отрывку, произнося «волшебные» слова. В завершение они выбрали себе книги для чтения.

На мероприятии «Тайны природы» дети узнали об истории праздника «День леса», с ними беседовали о сохранении и умножении лесных богатств. Затем им предложили викторину «Птицы – друзья леса», конкурсы «Уборка мусора», «Потуши пожар!», «Заблудился в лесу». Победителя определили по наименьшему количеству штрафных баллов.

Н.В.! В День деревни библиотекарь Ручковской библиотеки оформила выставку «Новые книги» прямо в центре деревни. Результат превзошёл все ожидания: записались в библиотеку 12 новых читателей. Большим успехом пользовалась местная газета «Ручковский ключ», который выпустили совместно с журналистами летнего лагеря «Русский репортёр». Газета вышла в 10 экземплярах, поэтому её читали и передавали из рук в руки, не отходя от выставки. Всего выдано 35 экземпляров – почти все представленные на ней книги.

Библиотекарь Труженицкой СБ и работники СДК подготовили и показали театрализованное представление «Как купец на ярмарку ездил» на осенней ярмарке в Твери, где к тому же встретились с Губернатором Тверской области А.В. Шевелёвым. 85-летие известного медвежонка Винни-Пуха отметили конкурсами, викторинами, загадками, рисунками по произведению А.А. Милна. Автор самого удачного рисунка награждён призом.

Нелидово

1 сентября сотрудники центральной библиотеки в средней школе № 3 провели мультимедийную презентацию «Для славы народа Российского», посвящённую 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова. Для этой же группы читателей подготовили обзор книг по теме «Знаменитые люди земли Тверской».

В читальном зале ЦБ оформлена выставка «Зелёные стены мира. 2011 – Международный год лесов». Большим спросом у посетителей пользовались книги с экспозиции «Музеи мира».

В дни летних каникул в этнографическом зале «Родные истоки» для детей оформили экспозицию «История старинных вещей». Возле неё ребята с огромным удовольствием отгадывали загадки о старинных вещах, выполняли задания: деревянными ложками переложить яйца из глиняной чашки в чугунок, быстрее донести его ухватом, рубелем прокатить каток и вернуться на исходную позицию.

Сотрудники отдела краеведения, члены клуба «Краевед» организовали к 110-летию образования железнодорожной станции конференцию «Станция. Посёлок. Город».

На летних каникулах читателям детской библиотеки предложили «Путешествие на корабле “Книга”». Путешественники побывали «В стране героев дедушки Корнея», проявили свои знания и смекалку в викторинах «Лесная больница для зверей», «Таинственный мешочек Бармалея». В «Городе

находчивых» встретились с героями произведений Н. Носова и смогли поучаствовать в конкурсе на лучшего фантазёра. В День знаний сотрудники ДБ пригласили ребят на игру-викторину «Школьный первый звонок нас зовёт на урок». Первоклассники, посетившие библиотеку в сентябре, получили в подарок закладки-буклеты «Правила школьника» и рекомендательный список литературы «О школе вам расскажут книги».

В городском филиале для юных читателей проведена беседа «Союз любви и верности», посвящённая Петру и Февронии Муромским, громкие чтения сказки «Морозко» и обсуждение поступков героев, показана мультимедийная презентация «Святыни “Золотого кольца”».

Библиотекарь Земцовской сельской библиотеки объявила среди читателей и жителей посёлка конкурс на творческую работу «Уголок России – отчий дом». Старые фотографии и воспоминания старожилов собрали в папку «Посёлок Земцы. Путешествие по родному краю». Совместно с администрацией посёлка прошло награждение участников конкурса, и лучшие работы выставлялись на праздновании Дня Нелидовского района в парке Дворца культуры шахтёров.

Для дошкольников прошёл День открытых дверей, юные читатели познакомились с библиотекой, узнали о правилах поведения в ней, о бережном отношении к книге.

Оленино

Впервые в День посёлка ЦБ и ДБ организовали на праздничной площадке у Дома культуры работу читального зала под открытым небом, соответствующим образом его оформив. Сотрудники ЦБ для посетителей делали информационные обзоры новинок, а ДБ проводила короткие игры и викторины. Здесь же библиотекари записывали читателей, учитывали книговыдачу. На память все получили визитку ЦБ и информационный буклет «Добро пожаловать в мир новых книг!».

В стенах библиотеки в этот день состоялось очередное заседание литературной гостиной «Свеча горела...» на тему «Есть в травах и цветах таинственная сила». В программе участвовали гости: работник аптеки, любители-травницы. Библиотекари предложили обзор «Я не по лем хожу, я хожу по аптеке». Посетители гостиной унесли на память буклет с ценной информацией «Как собирать, сушить и хранить лекарственные растения».

На августовской конференции педагогов библиограф ЦБ выступила с обзором литературы «Книга в гости к вам пришла», который вызвал живой интерес всех собравшихся.

В сентябре провели библиотечный урок для учащихся 9 классов «Вспомним, братцы, россос славу!».

ДБ в рамках программы «Книжная радуга лета» провела ряд познавательных мероприятий: эрудит-лото «Солнечное настроение»,

познавательную игру «Герои звёздных дорог», краеведческий урок «Здесь Родины моей начало», историко-познавательный час «Символика России». Оформили выставку «Читай, выдумывай, твори!».

Начало учебного года дало старт декаде знаний «Школьными тропинками». В День знаний организовали праздник «Когда сентябрь у школьного порога», 6 сентября – утренник «Школа сказочных наук», 9 сентября – правовой час «Ступени образования». Все мероприятия сопровождались книжными выставками.

Работа сельских библиотек отличалась пропагандой краеведческих материалов в связи с проведением Дня деревни. В тематических вечерах на тему любви к малой родине участвовало большинство сельских библиотекарей.

В Знаменской СБ придумали «Гиннесс-шоу Знаменского края», в Кашинской провели экскурсию по селу «Река моего детства», в Глазковской – конкурс рисунков «Деревня моей мечты», в Воронинской – фотовыставку «Загляните в семейный альбом».

В нескольких библиотеках состоялся историко-познавательный турнир «Символы России», в Шиздеровской – игра «Колесо истории» по теме «Флаг России», в Завидовской СБ – уроки памяти «Минувших дней святая память», «Держава мудростью богата», «Память о Бородине».

В рамках районного конкурса «Библиотека – территория творчества, вдохновения и милосердия» Гусевская библиотека в канун Дня пожилого человека провела мероприятие «Бабушка и Я». Прошли тематические вечера: «Как молоды мы были» – в Отрадновской СБ, «Не стареют душой ветераны» – в Бобровской, «Самая дружная семья» – в Кашинской.

Разнообразие форм досуговых мероприятий продемонстрировала молодой работник Ильёнской библиотеки: литературный вечер «Семья. Любовь. Цветы», конкурсная программа «Вера. Надежда. Любовь», «Праздник Ивана Купалы», День деревни Ильёнки. Отмечается и библиотекарь из Хлебниковской СБ. Она подготовила беседу «День Государственного Флага России», информационный обзор «Доктор из целебного лукошка», посиделки «Вера. Надежда. Любовь», поэтическую викторину «Осенний листопад», встречу за «круглым столом» под названием «Делимся опытом», выставку-обзор «В наш чудесный огород приглашаем весь народ».

Фонд

На комплектование книжных фондов в 3-м квартале затрачено 100 тысяч рублей.

Учёба

В сентябре состоялось выездное занятие на базе Мостовской СБ под общим названием «Профессионализм – шаг за шагом к успеху» для группы продвинутых библиотекарей, главным в программе был мастер-класс по издательской деятельности заведующей библиотекой Л.А. Годуновой. Затем под девизом «Молодые в библиотечном деле» трое коллег, обучающихся заочно в ТУК им. Н.А. Львова, делились своим небольшим опытом работы по

организации кружков и клубов по интересам. В Хлебниковской СБ работает клуб «Рукодельница», в Глазковской – клуб «Краевед», в Ильёнской – клуб «Весёлые нотки».

Юбилей

В августе отметили 55-летний юбилей Тарховской сельской библиотеки. Торжество проходило в рамках Дня деревни Тархово. И значительное время гости праздника уделили именно сельской библиотеке. Задержался в библиотеке глава района О.И. Дубов, интересовался её повседневной работой, сделал ряд предложений-пожеланий. Праздник принёс много полезных подарков: пылесос, сервиз, ковровая дорожка, книги, цветы, набор фломастеров. А библиотекарь услышала в свой адрес много хороших слов!

Пено

«Наконец-то свершилось!» – радуются коллеги из пеновских библиотек. 30 сентября состоялось открытие делового информационного центра, который расположился в читальном зале детской библиотеки. На его открытии были предприниматели, общественность посёлка, представители районной администрации. Предприниматели очень заинтересованно отнеслись к возможностям ДИЦ, в ходе встречи завязался деловой разговор о бизнесе, о проблемах, с которыми сталкиваются предприниматели. Представители администрации обещали оказывать поддержку в развитии ДИЦ. Мероприятие украсил своим выступлением предприниматель Николай Артеев, который исполнил для гостей несколько песен. Презентацию ДИЦ провели директор О. Бенсон и библиотекарь М. Морозова.

Центральная библиотека, обустроившись на новом месте, создав уют, в августе «распахнула свои двери» в помещении средней школы и приступила «к плодотворной работе».

Библиотекари ЦБ начали с проведения цикла устных журналов для учащихся старших классов на тему «Путеводитель по взрослой жизни», первый из них – «Курильщик – сам себе могильщик». К юбилею Агаты Кристи подготовили тематический обзор «Жизнь – как детектив».

В детской библиотеке для младших школьников ко Дню знаний организовали познавательно-развлекательную программу «Здравствуй, новый учебный год!». Читателей постарше познакомили с творчеством Г. Уэллса на беседе «Утопия – вид фантастики».

Ко Дню района в библиотеках системы прошла акция «День района – время показать себя!». Библиотекари оформляли выставки народного творчества, представляли свои поселения в районном центре. Детская библиотека собрала творческие работы детей со всех библиотек системы, показав их гостям праздника на выставке «Наш подарок району».

В Заборской сельской библиотеке детям предлагались игра «Находчивый турист», конкурс кулинарных талантов «По словарю кулинара», кукольный

спектакль «Муха – Цокотуха», обзор и викторина «По страницам любимых книг». При библиотеке работает кружок детского творчества «Настенька». Работа библиотеки замечена в поселении, местные предприниматели подарили ей два компьютера и принтер.

В Мошаровской библиотеке к международному Дню борьбы с наркоманией оформлена выставка «За здоровый образ жизни!» с беседой для старшеклассников. Прошёл конкурс детского рисунка «Унылая пора, очей очарованье...», при подведении его итогов читали стихи об осени.

В Рунской СБ состоялось мероприятие «Читает молодёжь», его цель доказать, что читать – это модно, престижно и полезно. Устный журнал «Рассказ о художнике» посвятили великому художнику Рембранту.

В Соблагской библиотеке к юбилею А. Кристи приурочили книжную выставку «Королева детективов», обзор литературы о жизни и творчестве писательницы.

В Слаутинской СБ на природе прошёл конкурс детского рисунка на экологическую тему «Благословите детей и зверей». Читателей приглашали на семейный вечер «Человек и здоровье», праздничную программу «Встреча тех, кто не считает года».

К ежегодному и любимому празднику «День друга» в Забелинской библиотеке подготовили тематический вечер «Цените дружбу». В рамках Года воинской славы в Тверской области организовали экскурсию «В памяти всегда со мной погибшие в бою», пригласив местного писателя-краеведа А.Д. Кольцова. Посетили Братские могилы, а также место расстрела партизан – комсомольцев Зины Голицыной и Володи Павлова. Побывали на погосте Ветожетка, там стоит церковь Знамения Пресвятой Богородицы и находится могила участника Бородинского сражения дворянина А.Н. Корбутовского. На деньги Корбутовского, его семьи, прихожан и построена церковь. Он же открыл бесплатную церковно-приходскую школу для детей из бедных семей.

Изменился в лучшую сторону внешний облик СБ: библиотеку покрасили и украсили деревянной резьбой. На её фронте теперь видна эмблема – раскрытая книга, а на стенах – силуэты животных. Помощь в ремонте библиотеке оказали как местные жители, так и приезжие читатели из столицы.

Охватская библиотека совместно с молодёжным движением «Молодая гвардия» провела экологическую акцию «Мы за чистый посёлок!». После акции оформили плакат о проделанной работе.

Профессиональные коммуникации

ДБ принимала коллег из Андреапольской ЦБС: познакомили с библиотекой, представили свою работу над проектом «Улицы хранят имена героев».

Рамешки

Для ребят из летнего лагеря «Орлёнок» ЦБ и ТИК Рамешковского района провели мероприятия на тему выборов и избирательного права. Им предлагались беседа, тест «О выборах хочу всё знать», анкетирование, деловая игра «Если б я был депутатом». Ребята узнали очень многое об избирательном процессе, они учились грамотно выражать мысли, отстаивать свою точку зрения, уважать мнение других.

Члены клуба «Наш голос» при ЦБ участвовали во втором областном фестивале клубов молодых избирателей: «Наш голос» представил творческое домашнее задание – презентацию своего клуба, состязался в командном конкурсе «Это партия моя!» и игре «Избирательный калейдоскоп».

Для предпринимателей района состоялся традиционный семинар, на котором выступили главный специалист Тверского регионального ресурсного центра Г.Б. Мергулова, представители Пенсионного фонда и межрайонной налоговой инспекции. По-деловому прошла вторая часть – встреча с главой района И.А. Павловым

В сентябре в актовом зале ЦБ открылась палеонтологическая выставка «В глубь земли, в глубь времён. Естественная история Рамешковского района». Экспозиция стала результатом изысканий учащихся средней школы Николая Зверькова, Алексея Романова и членов палеонтологического кружка. Своё увлечение они называют «каменной болезнью». Ребята не просто ищут окаменелости, а систематизируют их с помощью различной справочной литературы. Николай Зверьков рассказал о территории Рамешковского района в доисторическое время, его повествование сопровождалось показом видео. В витринах представлены окаменелости доисторических животных, на стене вывешены рисунки, на столе стоят макеты-реконструкции.

Выставку цветов и поделок «Летняя фантазия» организовали в Заклинской сельской библиотеке, книжную выставку «Для любопытника и любознатика» – в Алёшинской. Мероприятие «Канцелярские потехи», викторина о грибах «Тихая охота» прошли в Ивановской СБ, литературная игра «Путешествие в читай-теремок» – в Застолбской. На встрече с членом Союза писателей России В.М. Суворовой в Волосковской библиотеке прозвучали стихи поэтессы, она прочла и свои прозаические произведения, подарила читателям книгу «Горизонталь и вертикаль».

В Тучевской библиотеке состоялась встреча с кукольником из Бежецка. Он рассказал о происхождении куклы. На мастер-классе можно было поучиться делать различные куклы. Ещё читатели встречались с краеведом Т.Н. Кременецкой, общение прихожан Никольского округа с монахиней Елизаветой также состоялось в библиотеке. СБ участвовала в проведении праздника «День деревни Ильино».

Селижарово

К 110-летию П.А. Ротмистрова в читальном зале ЦБ оформили книжную выставку «Маршал бронетанковых войск».

Фотовыставку «Такая дружная семья» посвятили общероссийскому Дню семьи, любви, и верности, представив на ней снимки семейных поколений.

День города (посёлка?) отметили выставкой творческих работ «Когда приходит вдохновение», порадовала читателей экспозиция «Наш дворик», экспонаты которой – от цветов до крокодила – выполнены из «подручных» материалов: пластиковых бутылок, автомобильных шин...

В ЦБ прошла презентация второго выпуска поэтического сборника «Дыхание Верхневолжья».

В бизнес-центре состоялись тренинги для представителей малого бизнеса «Технология эффективных продаж», «Технологии деловых переговоров». Их провела Э.В. Иванова, кандидат психологических наук, доцент, практикующий психолог ООО «Академия лидерства, бизнеса и инноваций». В процессе тренингов использовались дискуссии, интерактивные и ролевые игры, видеоанализ.

Для педагогов профессиональных училищ Тверской области краеведом ЦБ была организована экскурсия на Оковецкий Святой ключ.

Совершить «Путешествие в мир профессий» ребятам из оздоровительных лагерей во время летних каникул помогли работники детской библиотеки. В результате такого путешествия дети задумались над тем, как сложно и важно выбрать для себя любимое дело.

В женском клубе «Надежда» при Ананкинской сельской библиотеке на «Картофельном банкете» присутствующие дамы поделились рецептами блюд из картофеля.

Огромный интерес в Елецкой СБ вызвала фотовыставка «Золотое кольцо России» и выставка одной книги «Святая всей Руси Анна Кашинская». Детей из оздоровительного лагеря пригласили на театрализованное представление «Сказка с Синеглазкой» и конкурсную программу «Думай, отгадывай, смекай!». Их подготовили совместно с СДК.

На очередном занятии клуба «Маячок» Захаровской СБ ребята отправились на экскурсию в историко-краеведческий музей. Они были поражены увиденными экспонатами, свои впечатления отразили в рисунках и поделках.

На литературно-музыкальной композиции «Деревенька моя» в Панинской СБ прозвучали стихи и песни, желающие могли поучаствовать в конкурсах и играх. Ко Дню пожилого человека порадовали своих читателей литературно-музыкальным вечером «Дорогие мои старики». Деньги на проведение мероприятий выделила администрация сельского поселения.

Конкурсную программу «Простоканикулово» в Подсосеньевской библиотеке вёл небезызвестный кот Матроскин. Стенд «Уголок России» посвятили истории посёлка Селижарово.

В театрализованном представлении «На Ивана Купалу» библиотекарю Селищенской СБ досталась роль бабушки Лукерьи, которая рассказала о целебных травах и растениях. Бурю восторга зрителей вызвало опрыскивание присутствующих то ли водой, то ли ещё чем-то из «заколдованной бочки», которое венником производила бабушка Лукерья.

В начале сентября в Хотошинской библиотеке подвели итоги акции «Лето с книгой». Самые ответственные из ребят записывали краткое содержание книг в дневник чтения. Победителей наградили грамотами и ценными подарками, а за чаепитием дети высказали мнение, что это было не только соревнование на количество прочитанных книг, но и стремление узнать больше интересного.

Фонд

Оформлена подписка на 1-е полугодие 2012 г. на сумму 95 тыс. руб. (63 названия: 17 газет, 46 журналов). Закуплены книги в магазине «Слово» (г. Тверь) – 321 экз. на 40 тыс. руб.

Кадры

Хорошая новость: библиотекарь Хотошинской СБ Гусарова А.В. стала студенткой заочного библиотечного отделения Тверского училища культуры им. Н.А. Львова.

Приобретение

В Березугской сельской библиотеке появилась компьютерная техника.

Юбилей

Во время празднования Дня города коллективу детской библиотеки, отметившей 65 лет со дня основания, от Законодательного собрания региона объявлена «Благодарность за добросовестный труд, высокий профессионализм и творческий подход в популяризации книги и чтения среди детей в Селижаровском районе Тверской области».

А в день юбилея библиотечный дворик преобразился: стены библиотеки украшены плакатами, транспарантами, лозунгами, воздушными шарами... Праздник «Как на наши именины» прошёл успешно: были здесь и поздравления, и награждения лучших работников и читателей, и подведение итогов конкурса «На лучшее поздравление». Остались хорошие впечатления и у гостей, и у работников библиотеки.

Экстрим

К несчастью, в Кашинской сельской библиотеке обвалился потолок, и, к счастью, в выходной день. Но библиотекарь Е.Н Белова продолжает свою работу, и благодарные читатели не оставили ее без помощи и внимания. Дачница из Москвы преподнесла в дар сто книг.

Тверь

Муниципальная библиотечная система

Сотрудники детского отдела ЦГБ им. А.И. Герцена в июле-августе продолжили работу по привлечению детей в библиотеку в рамках программы «Мы хотим, чтоб ваше лето было книжками согрето!». Красочным заголовком и книгами оформили окно читального зала для привлечения внимания прохожих. На выставке «Мультфильмы и книги: смотрим и читаем» представили более 40 детских книг и дисков с мультфильмами.

Сотрудники отдела обслуживания ЦГБ увлекли кадетов Суворовского училища и студентов кооперативного техникума интерактивной игрой «Яблочный микс». Среди её различных и забавных конкурсов был и литературный: вспомнить произведения, в названиях которых присутствует слово «яблоко». Приз победителям – яблочный пирог «Шарлотка». Студентов кооперативного техникума приглашали на виртуальную экскурсию «Андрей Рублёв и его эпоха».

Ко Дню знаний библиотекари МБС подготовили для городского сада программу «День знаний, умений и развлечений». Открывал праздник клоун, дети и их родители, учителя и ученики, все желающие проверяли силы и знания в конкурсах, викторинах, соревнованиях, совершенствовали свои творческие навыки в ходе мастер-классов: «Мукосолька», «Знакомство с оригами», «Я леплю из пластилина», «Душа и руки золотые сплетают красоты узор». Выставки периодически организовали для школьников всех возрастов. Жители Твери участвовали в акции «Книга в подарок», имели возможность сфотографироваться со сказочными персонажами.

Краеведы ЦГБ им. А.И. Герцена Т.А. Смирнова, Л.О. Колонскова и Е.А. Пустынникова провели в библиотеке им. М.Е. Салтыкова-Щедрина виртуальную экскурсию «Тверские мосты».

Сотрудники библиотеки-филиала № 27 способствовали освоению необходимых знаний в области библиографии и книгоиздания старшеклассникам и студентам педагогического колледжа через викторину «Что должен знать грамотный читатель?».

В Горютинской школе для детей 1-4 классов прошёл урок краеведения «Сахарово-городок – Твери уголок». Преподаватель С.М. Щукин рассказал об истории посёлка Сахарово. Заведующая сектором библиотеки-филиала № 34 Л.В. Брюханова представила электронную презентацию о генерале-фельдмаршале Иосифе Владимировиче Гурко, герое Болгарии и России.

Сотрудники библиотеки-филиала № 29 участвовали в организации автобусной экскурсии для учащихся 3 класса «Никто не забыт, ничто не забыто», посвящённой 70-й годовщине освобождения города Калинина от немецких захватчиков. Они при помощи отдела краеведения ЦГБ разработали маршрут и подготовили материалы по содержанию экскурсии. Ребята побывали

на Смоленском воинском захоронении, посетили памятник подводникам, Обелиск Победы...

Чтобы поздравить жителей посёлка Химинститута с праздником – 50-летием со дня его основания – библиотека-филиал № 16 организовала выставку-конкурс цветочных композиций «С Днём рождения, родной посёлок!». В программу включили: мастер-класс по составлению цветочных композиций, электронную презентацию «Здесь мы живём!», литературно-музыкальную композицию, и, конечно же, награждение участников.

Выставки

Месяц в ЦГБ им. А.И. Герцена действовала книжная выставка «Земля, просвещённая крещением» – к празднику Крещения Руси. На её открытии присутствовал почётный гость – отец Георгий Белодуров. Он рассказал много интересного из истории православия на Руси.

С 23 сентября по 10 октября в холле 2 этажа ЦГБ экспонировалась выставка израильских фотографов «Мы с тобой, Кармель» о мужестве людей, противостоящих катастрофическому пожару на горе Кармель в декабре 2010 года, ставшему национальным бедствием. Выставка организована при содействии Фонда возрождения традиций «Еврейского национального фонда».

Выставка «В здоровом теле – здоровый дух» организована совместно с Управлением по культуре, спорту и делам молодёжи администрации г. Твери. На ней представили книги о главных слагаемых здоровья: рациональном питании, витаминах, физической нагрузке; закаливании, тайне настроения, а также журналы по спорту и здоровью.

Издательская деятельность

В ЦГБ выпущен библиографический указатель «Анна Ахматова и Тверской край». Он включает разделы о жизни и творчестве А. Ахматовой, библиографический список литературы, списки памятных мест Тверской области, связанных с именем поэта, адресатов слепнёвских стихотворений; указатель имён. Предназначен для широкого круга читателей.

Пособие «Осип Мандельштам. Калинин. Ноябрь 1937 г. – март 1938 г.» приурочено к 120-летию со дня рождения поэта. В сборник вошли публикации прессы, отражающие пять месяцев пребывания в Твери семьи Мандельштам. В сборнике собраны полные тексты публикаций с 1991 года. Информация о более ранних вошла в указатель «О.Э. Мандельштам и Тверской край» / сост. Т.Ю. Крылова; ЦГБ им. А.И. Герцена. – Тверь, 1998.

Второй выпуск пособия «Тверская епархия» посвящён 740-летию епархии. В нём предлагается информация о прошлом, настоящем и будущем Тверской епархии, о её участии в общественной жизни города, области, страны. В издании можно найти генеалогию священнических родов, персоналии, историю храмов.

Оба пособия адресованы сотрудникам библиотек, краеведам, педагогам, всем, кто интересуется историей родного края.

Учёба

Первое занятие в школе начинающего библиотекаря состояло из информации о правовых основах библиотечной деятельности и обучающего занятия «Культура речи библиотекаря».

Профессиональные коммуникации

Специалисты библиотеки приняли участие в X Форуме публичных библиотек России «Библиокараван – 2011», его тема: «Открытая библиотека – открытый мир информации». В рамках круглого стола «Организация свободного доступа к библиотечным ресурсам как фактор поддержки и развития чтения» выступила заведующая информационно-библиографическим отделом Т.А. Елизарова с докладом «Открытая библиотека: тверской вариант».

Информационные технологии

На сервере ЦГБ установлена информационно-правовая система «Законодательство России». В тестовом режиме осуществлено подключение к электронным библиотекам издательств Инфра-М и ЛитРес.

Организован удаленный доступ из филиалов к общим папкам на сервере ЦГБ (с помощью VPN-соединения).

СМИ

В рамках мероприятий, посвящённых 110-летию ЦГБ им. А.И. Герцена, библиотекари выступили на Тверском радио. Они проинформировали жителей города о клубах и любительских объединениях, работающих при ЦГБ, гордости библиотеки – коллекции редких книг, о литературном конкурсе «Библиотечная проба пера – 2011», объявленном среди сотрудников системы.

Областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького

В рамках Дня города Зубцова Тверское отделение Российского союза туристической индустрии организовало тренинг-семинар по приему иностранных туристов, в котором приняли участие и сотрудники Тверской ОУНБ им. А.М. Горького со своими читателями – слушателями открытых языковых курсов при отделе литературы на иностранных языках. Из них была сформирована группа «иностранцев». Задача представителей поселений и предпринимателей Зубцовского района состояла в том, чтобы найти общий язык с «иностранцами» и принять гостей. Зубчане не стеснялись – сумели достойно и угостить, и развлечь «туристов».

В холле II-ого этажа экспонировалась выставка отдела патентно-технической, аграрной и экологической информации «О лесах и людях». На ней можно было увидеть работы мастера-берестящика А.А. Гаврилова, фотографии сотрудников библиотеки.

Сотрудниками информационно-библиографического отдела подготовлено интернет-издание «Песня остается с человеком...»: к 100-летию со дня рождения С.Г. Острового (<http://www.tverlib.ru/excib/ostrovoy/index.html>).

В сентябре открылся сезон чтений и концертов любимого читателями ОБ Леши Зинатулина. Первым стал литературный концерт по роману современного американского писателя Майкла Каннингема «Избранные дни» – литературная композиция «В машине».

Прошла презентация романа «Санкт-Петербургъ: Хроники иномирья» Владимира Слабинского, известного психотерапевта из Санкт-Петербурга, доцента кафедры психотерапии Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова. Ранее В.Ю. Слабинский в ОБ им. А.М. Горького читал цикл лекций «Психологические коды русских сказок».

На вечере известного краеведа, почётного гражданина города Старицы Александра Владимировича Шиткова состоялся его творческий отчёт за период с 1995 по 2011 годы по разным направлениям деятельности: исторической, педагогической, экскурсионной. Он рассказал о своих архивных изысканиях и работе над книгами. Краеведа пришли поздравить друзья и коллеги.

На открытии нового сезона Музыкальной гостиной выступил детский вокальный ансамбль «Росинки» Тверской школы хорового пения (руководитель Юлия Евгеньевна Калинина). Ансамбль вырос из знаменитого в России и Европе детского хора «Дружба», который существовал при Тверском Дворце творчества детей и молодежи.

На презентации в славянском зале представили трехтомник «Православные святые Тверской земли», подготовленный кафедрой теологии педагогического факультета ТвГУ. Школьники теперь смогут знакомиться с родной культурой по качественно изданным книгам с множеством цветных иллюстраций. В зале собрались учителя школ со своими учениками, студенты и преподаватели кафедры теологии, тверское духовенство, краеведы и просто те, кто неравнодушен к культуре края и заботится о просвещении школьников.

В зале искусств состоялось открытие выставки и презентация альбома «Тверской книжный знак». Альбом, составленный основоположником этого искусства в столице Верхневолжья Владимиром Максимовичем Варламовым, включает работы 20 тверских художников.

В интерактивном семинаре «Коучинг — путь к успеху!» с желающими освоить новые методики эффективного управления, взаимодействия с людьми работали специалисты Научно-образовательного центра арт-педагогике ТвГУ, коуч-центра «СО-Творение», и Владимир Стрекаловский, Центр эффективной психологии «Эпсилон».

Фонд «Институт экономики города» передал библиотеке в качестве дара новое издание: Перцов Л.В. «Разработка и применение стандартов качества государственных (муниципальных) услуг (работ)». Оно будет интересно и полезно сотрудникам органов и учреждений государственной власти и местного самоуправления, преподавателям и студентам вузов.

Городская библиотека города-побратима Твери Оснабрюка передала в дар библиотеке немецкую художественную литературу. Акция приурочена к

20-летнему юбилею подписания договора о побратимских связях между Тверью и Оснабрюком. За эти годы библиотека принимала участие в организации многих совместных интересных проектов в области культуры и образования.

Торжок

День семьи, любви и верности начался для сотрудников ЦБ (и ЗАГСа) с поздравлений с днём бракосочетания 4-х пар молодожёнов. Затем на «Литературной аллее» у памятника Н.А. Львова собравшимся на праздник вручались ромашки, «февроньки», буклеты, звучали поздравления в адрес друзей и партнеров библиотеки. Работала книжная выставка «Любовь торжествует над временем», проходили викторина «Кто кому сват?», конкурс «Продолжи пословицу о семье...», акция «Книги в дар от читателей – будущим читателям библиотеки».

Вызвала интерес публики «Литературная аллея» и в День города: для молодёжи организовали информационный стенд клуба «Спектр», краеведческую викторину «Я люблю свой город», книжное обозрение новинок торжокских авторов. Распространялись проспекты, буклеты, приглашения.

Неоднократно в разных уголках города сотрудниками ЦБ открывались «читальные залы под зонтиком»: из рекламы, информобозрений жители больше узнавали о возможностях библиотеки. В результате в ЦБ появились новые пользователи.

В программе встреч в молодёжном клубе «Спектр» отмечаются мастер-класс «Удивительное искусство – оригами», творческий вечер «Мы ищем таланты». Для молодёжи подготовили мультимедийный обзор о ресурсах библиотеки «Библиотека – это...».

В бизнес-центре в «Школе молодёжного предпринимательства» занимались 25 человек, состоялся тренинг «Эффективные продажи». По заказу районной администрации подготовлена презентация «Визитная карточка» для МО «Торжокский район» на ВВЦ. Выпущены буклеты «Выборы: понятие, значение и виды», «Образец свадебного договора».

Для краеведов и экскурсоводов в краеведческом информационном центре прошёл семинар «Краеведческая книга и туризм».

Детская библиотека и территориальное отделение социальной защиты населения города на «День любви и верности на святой Руси» пригласили взрослых и детей-инвалидов, малообеспеченные и многодетные семьи.

В Декаду чтения и грамотности включили: экскурсию «Библиотека от А до Я», книжные выставки «Сентябрь у школьного порога», «Хочешь учиться? Поможем!», конкурсные программы «Запишите меня в Знайки!», «Весёлые приключения в стране Читалии», «Не знаете – узнаете, забыли – вспомните!». Читатели ДБ участвуют в Интернет-конкурсе «Волшебный мешочек» по

книгам Н.О. Метлиной, который объявлен Тверским ОЦДСЧ им. А.С. Пушкина.

В Мошковской сельской библиотеке торжественно открылся деловой информационный центр.

Библиотекарь Русинской СБ для участников выездного заседания президиума областного совета ветеранов проводила экскурсии по библиотеке и музею истории д. Русино. С читателями выезжали в д. Рясно Старицкого района, где показали программу «Вечерок по-русински».

В Будовской библиотеке читатели путешествовали «в виртуале» по старинным городам России – «Здесь русский дух!». Для руководителей детского чтения сделана презентация «Электронная и не только...».

В литературной гостиной Грузинской СБ молодёжь встретила с одним из героев краеведческого сборника «Так начиналась война...», Мирновская библиотека и музыкальная школа предложили молодёжной аудитории литературно-музыкальный вечер «Встречи с Шостаковичем», в Никольской с молодыми беседовали по теме «Неформалы нашего времени» (использован дайджест ТОЦДСЧ им. А.С. Пушкина), анкетировали – «Молодёжный образ жизни».

В Осташковской библиотеке отметили Год Италии мультимедийным обзором «Что мы знаем об Италии, комедии del arte и маскарадах?».

В Таложенской прошло театрализованное представление «Здоровый образ жизни – залог долголетия», в Яконовской – познавательная театрализованная программа «Сентябрьские праздники народного календаря».

Библиотеки района способствовали тому, чтобы их читатели участвовали в различных конкурсах, по крайней мере, по одному читателю от Торжокского района пробовали свои силы во всероссийских конкурсах «Лидер чтения», «Моя малая родина», «Пробуем перо», в областном – «Через тернии к звёздам».

Учёба

Занятие «Профессионализм + креативность: библиотечные фантазии в стиле Web» для всех библиотекарей системы провела заместитель директора по информатизации О.А. Павлова.

На информационной площадке «Профи» для сотрудников городских структур продолжены занятия: «Электронная обработка документов в программе «ОРАС-Global», «Возможности поиска книги в электронном каталоге».

На часе информации состоялось обсуждение публикации А. Коровиной «Быть или не быть библиотекам» (Торжокская неделя, 2011, 6 июля).

В библиоклассе «Постижение мастерства» прошли тест на тему «Основы библиотечных знаний» и сдали зачёт 5 начинающих библиотекарей.

Поступила учиться в Тверской государственный технический университет на факультет «Информационные системы» молодой сотрудник

отдела каталогизации МЦБ, в Тверском училище культуры им. Н.А. Львова продолжают учёбу три сельских библиотекаря.

Профессиональные коммуникации

В Торжке принимали ведущего специалиста Департамента консервации Национальной библиотеки Франции Жан Ив Кормье и сопровождавших его сотрудников ВГБИЛ им. М.И. Рудомино и Тверской ОУНБ им. А.М. Горького. Их познакомили с деятельностью ЦБ, особо уделив внимание вопросам реставрации и ремонта фонда редких книг. Для гостей организовали экскурсию по городу, музее золотного шитья при художественном училище № 56.

Заведующая Высоковской сельской библиотекой Н.Н. Соболева и заведующая отделом обслуживания ЦБ И.В. Волкова были участниками Межрегионального форума модельных сельских библиотек «Модельная библиотек@ – мир новых возможностей» (г. Белгород).

Событие

Заключительным аккордом творческого проекта «Милосердная сторона» Осташковской сельской библиотеки стало поистине историческое событие: в честь 200-летия со дня рождения Екатерины Михайловны Бакуниной в деревне Казицино открыта памятная доска. Разделить торжество с новоторами приехали гости из Твери, Москвы, Кувшинова, Прямухина. Праздничные мероприятия «Мы Бакуниных помним сестёр...» проходили в разных уголках сельского поселения: экскурсии в с. Повесть, богослужение в храме Покрова Пресвятой Богородицы, презентация «Мир Екатерины Бакуниной», закладка ландшафтного памятника «Три сосны», посвящённого трём сестрам Бакуниным. А также праздничный концерт в сельском клубе, творческая встреча в библиотеке с автором книги «Повесть» А. Семёновым, философом, историком, реставратором из Санкт-Петербурга. Звучала классическая музыка, выпускницы местной школы в костюмах сестёр милосердия и школьники читали стихи о родине, отрывки из воспоминаний хирурга Н.И. Пирогова, чьей помощницей и другом была Е.М. Бакунина, и самой героини Крымской войны. Специально к этому дню одним из авторов проекта И.В. Демидовым написана песня «К небу», в которой отразились и главная идея этого события, и отношение новоторов к былому.

Торопец

На заседаниях финансовой и социальной комиссий Совета депутатов г. Торопца директор ЦБ доложила об использовании финансовых средств и о деятельности библиотеки по обслуживанию населения города. Срок осуществления полномочий ЦБ по обслуживанию городского населения продлен до 31.12.2012 г.

К различным юбилеям в ЦБ оформлены выставки: «Научная фантастика Станислава Лема», «Мир Агаты Кристи», «Художник света» (А.М. Васнецов), «150 лет вокруг света» (журнал «Вокруг света»). Всемирному Дню молодёжи посвятили выставку-рекомендацию «Живи с мечтой! Стремись к успеху!».

Краеведческая тема нашла отражение в выставках «Торопчане – деятели науки и техники», «Что читали торопчане в...». «Край, в котором я живу» – экспозиция детского рисунка, вызвавшая у посетителей библиотеки бурю эмоций.

В середине июля в ЦБ на встречу с читателями приехали поэты из литературного объединения «Глубинка» (г. Белый). Торопецкие читатели познакомились с творчеством очень разных авторов, в зале звучали и песни, написанные на стихи гостей. Для членов поэтического клуба из Белого, а также участников Всероссийской конференции специалистов, изучающих медведей, организовали экскурсии по городу.

В День города немало посетителей привлекла «Библиотека под открытым небом», где можно было испытать себя в различных конкурсах, посмотреть выставки книжных новинок, поиграть в «Литературные классики» и получить козырьки от солнца с надписью «Я торопчанин! Я читатель!». И даже отведать чая с сушками в гостях у Мухи-Цокотухи. В самой ЦБ неоднократный призёр районных, областных и международных выставок юный Илья Харитонов представил на суд зрителей коллекцию фотографий под названием «Глубинка», получив восторженные отзывы.

Для студентов сельхозтехникума подготовлены мультимедийный обзор аудиокниг и электронных справочников «Не забывайте грозные года!», устный журнал «Это нужно не мёртвым, это нужно живым» – ко Дню памяти жертв фашизма.

В конце сентября в ЦБ состоялся «круглый стол» на тему «Взрослые проблемы детей», в работе которого участвовали инспектор по делам несовершеннолетних, специалисты отдела образования, воспитатели, социальные педагоги города и района (26 человек).

В клубе «Радуга добра» прошли литературно-музыкальные гостиные «Загадка Жоржа Сименона» и «Сила слова» (о русской речи).

В ДИЦ по просьбе Фонда содействия кредитования малого и среднего предпринимательства проведено анкетирование среди предпринимателей (15 человек). Совместно со службой занятости населения для безработной молодёжи подготовлена консультация-презентация «Трудоустройство: правила игры. Поиск работы: с чего начать». Присутствовало 23 человека.

Работники детской библиотеки проанализировали активность читателей по формулярам. Выяснилось, что многие предпочитают электронные книги и диски с записями произведений, многие пользуются Интернетом, смотрят мультфильмы по книгам, но не читают. Учителя ссылаются на то, что школьная программа по чтению и литературе сократилась, нет уроков внеклассного чтения. Библиотекари посетили все школы и классы, разговаривали с учащимися и педагогами. Провели беседу о чтении в детских учреждениях города, раздали буклеты и памятки о чтении. В итоге: посещения немного активизировались.

Ко Дню города в ДБ подготовили обширную программу мероприятий разнообразных форм на историко-краеведческую тему, особенно большой интерес вызвала игра «По торопецким улочкам» или «Имена писателей в названиях улиц». На большой нарисованной карте города указали названия только некоторых улиц. При помощи шарикового пистолетика дети выбирали направление путешествия и отгадывали, чьим именем названа выбранная дорога-улица. Победители получали заслуженные призы с символикой Торопца. Библиотекари придумали свои сувениры – магниты и наклейки с видами города. Сами фотографировали известные места, сами обрабатывали фото, печатали и ламинировали. Большим спросом пользовался диск «Современный Торопец в фотографиях», который ежегодно обновляется.

Интерес вызвали Недели ужасиков и фэнтэзи с большими книжными выставками «Создания тьмы» и «Замок королевы Фантазии». В сентябре весело отпраздновали «пиратский день». Впервые отметили День отказа от военной игрушки: ребята приносили в библиотеку военные игрушки и выбрасывали их в мусорный пакет. Взамен их угощали сладостями, а администрация города подарила ДБ, а значит, и всем читателям, около 100 экземпляров книг.

Во всех сельских библиотеках подведены итоги программ летних чтений, награждены победители.

В Волокской СБ тематический вечер «Жизнь от века любовью жива» посвятили Дню семьи, любви и верности.

«Традиции моей семьи» – название конкурсной программы для молодых семей в Василёвской библиотеке. К юбилею С. Лема для молодёжи подготовили выставку-обзор в форме электронной презентации.

В Кудрявцевской СБ организовали встречу, главными героями которой стали ветераны труда супруги Ильины, прожившие вместе 63 года и воспитавшие пятерых сыновей. К празднику села подготовили викторину «Край родной, горжусь тобой!».

В Талицкой СБ на «круглом столе» под названием «Направо пойдешь...» ребята обсуждали, как найти свою дорогу в жизни, правильно подойти к выбору профессии, на чьи советы следует опираться, где искать информацию. Взяли во внимание даже гороскоп и значение имен. Библиотекарь им предложила список высших учебных заведений Тверской области.

Деловой информационный центр, действующий на базе Подгородненской СБ, посетили 52 человека. Состоялся конкурс знатоков права «У нас в Российской Федерации», в котором приняли участие 17 человек. В День Государственного флага подростков пригласили на час информации «Слово о флаге». Ко Дню села в библиотеке оформили выставку «Женских рук прекрасное уменье» из вышитых крестом картин.

Темы прошедших заседаний в клубе «Семья» Плоскошской СБ: «Обычаи и традиции русского дома», «Храни семьи моей обитель, домовой!». В День села библиотекарь пригласила односельчан к участию в краеведческой игре «Мой любимый край».

В Пожинской СБ оформили выставку «Не исчезай, мое село!», где были представлены стихи поэта-земляка В. Львова.

Юным читателям Пятницкой библиотеки адресовывались «День сыщика», программа «Медведь-бабушка», интеллектуальная игра «Молодцы и хитрецы», литературное путешествие по лесу «Сказочная поляна».

Фонд

Обработано 682 экз. книг (на 85152 руб.), из них 558 экз. приобретено за счёт средств местного бюджета (85028 руб.), остальное – дары частных лиц. Перераспределено среди библиотек 58 экз. книг.

Оформлена льготная подписка на 1 полугодие 2012 года на сумму 69,2 тыс. руб.

В сводный краеведческий каталог внесено 83 записи.

Методическая служба

На рабочем совещании сельских библиотекарей рассмотрены вопросы: о взаимодействии библиотек и клубных учреждений села, подведение итогов конкурса на лучшую приклубную и прибиблиотечную территорию, анализ работы библиотек за 1 полугодие. Состоялись презентации рекомендательного указателя «Журнальная проза» и «Календаря знаменательных дат на 2012 год». Проведено анкетирование на тему «Методические потребности библиотек Торопецкого района».

В клубе «Профессионал» с темой «Возвращённая литература» выступила библиотекарь читального зала А.В. Латышева, библиотекарь детского отдела О.В. Иванова представила на суд коллег тему «В зеркале мнения – современная женская проза».

Издательская деятельность

В ЦБ выпущены: «Забвению не подлежит» – каталог изданий о Великой Отечественной войне на CD-ROM, буклеты «Список редких и нуждающихся в охране видов растений на территории биостанции «Чистый лес», «Алексей Роженков “Кажется, миг – и вернусь я на прародимую землю...”», «Символы Торопецкой земли», «Вдали от людных перекрестков», «Календарь знаменательных памятных дат на 2012 год». В рамках проекта «Народная летопись» распечатаны и сшиты сборники «Наши души обожгла война», «Мы из поколения двадцатых», «Память не меркнет» (все по 5 экз.), «Не порастёт травой забвения» (20 экз.).

Большой ремонт

При поддержке депутата Госдумы В.А. Васильева, администрации Торопецкого района, отдела культуры ремонт состоялся на 1-м этаже ЦБ: на абонементе оштукатурены стены, произведён монтаж подвесного потолка, заменена электропроводка. В следующую очередь сделана замена оконных блоков, произведено устройство пола.

Обслуживание не пострадало: просто абонемент переместился на 2-й этаж, потеснив фонды читального зала. Книги перенесены в хранилище,

расставлены, ветхая литература отобрана на списание. Соответственно подготовлено помещение для переезда в ЦБ детской библиотеки (<http://newschs.tverlib.ru/>, <http://toropec.tverlib.ru/node/33>).

Фирово

Традиционно в летние каникулы в детской библиотеке шли различные мероприятия для пришкольного лагеря: игровая программа «Путешествие в страну Правил дорожного движения», литературно-познавательная игра «По страницам детских произведений», интеллектуальная игра «Путешествие по Вселенной», игра «Самый умный». При организации конкурсов активно использовалась магнитно-маркерная доска.

На очередном заседании дискуссионного клуба «Собеседник» его участники обсуждали тему «Роль культуры в современной России». Дискуссию вёл Э.Ф. Отрошенко, сотрудник районной газеты «Коммунар». Он же автор выставки «Портрет современника». Работы выполнены в жанре компьютерной живописи. Выставка получилась яркой, отражающей настроения и индивидуальность 30 фировчан разного возраста и социального статуса.

В районном празднике «Золотой возраст» ЦБ приняла участие киновикториной по произведениям писателей-классиков, вызвавшей у собравшихся в РДК живой интерес.

В ДИЦ зафиксировано 156 обращений граждан, в том числе от 30-ти предпринимателей. Им оказано информационных услуг – 54, проведено консультаций – 30. Большинство предпринимателей района отправляют отчётность в налоговые органы через деловой центр.

В ДИЦ Новосельской сельской библиотеки зафиксировано – 110 обращений граждан.

В Великооктябрьской библиотеке на игре «Экологическое лото» дети отвечали на вопросы о животных, птицах, грибах, насекомых.

В Лесной библиотеке проведён детский праздник «А вам, друзья, от осени привет!» с конкурсами стихов, пословиц, поговорок и загадок об осени «Золотое решето», с выставкой из овощей и фруктов «Во саду ли, в огороде» и экспозицией букетов «Осенние краски».

Библиотекарь Дубровского сельского филиала участвовала в районном празднике в честь Дня пожилого человека. В конкурсе частушек, посвящённых выборам, Татьяна Николаевна заняла 3-е место, награждена дипломом и ценным подарком. Для районной выставки она оформила фотоальбом о творчестве читателя библиотеки В.С. Кириллова, занимающегося резьбой по дереву. Теперь ему стали поступать заказы от земляков.

В Ходуновской библиотеке организовали для молодёжи фольклорный праздник «На Ивана на Купалу» с рассказом о его истории, с конкурсными состязаниями. На вечере «Славим возраст золотой» тоже были конкурсы: «Продолжи стихотворение», «Отгадай загадки», «Частушки о выборах», викторина «Угадай песню».

На «Празднике берестяной грамоты» библиотекарь Рождественской СБ и работники СДК отправили ребят в путешествие, чтобы узнать прошлое – «Историю школы». Большой интерес вызвали беседа «История школьного обучения», конкурсы «Загадки на школьную тему» и «Пословицы об учении». В клубе «Деловая молодёжь» библиотекарь М.Н. Сёменова готовилась с ребятами к участию в фестивале клубов молодых избирателей области «Сегодня тусуем, завтра голосуем». Ребята достойно представляли район на фестивале во всех мероприятиях, и были очень довольны поездкой в Тверь. Члены клуба 29 сентября выступили на районном слёте актива учащихся по итогам выборов лидеров ученического самоуправления. Они показали свою «Визитную карточку», подготовленную к областному фестивалю, и заняли 1 место в конкурсе «Это партия моя!». Им вручены Благодарности от территориальной избирательной комиссии района.

Фонд

Проведена плановая проверка книжного фонда Комсомольской сельской библиотеки.

Оформлена льготная подписка на 40000 руб. на первое полугодие 2012 года.

202 книги получены Новосельской, Рождественской и центральной библиотеками в дар от читателей.

Кадры

30 августа в ЦБ чествовали библиотекаря Лесной СБ Людмилу Васильевну Левченко – «А мне только 55!». В честь юбиляра выпущена стенгазета, ей вручён красочно оформленный диплом.

Методическая служба

Директором Л.Р. Мальцевой создана презентация «Библиотур-регион» для ознакомления коллектива системы с опытом библиотек области.

Методистом напечатаны и распространены по библиотекам района буклеты о Ю. Гагарине и М. Ломоносове.

В середине августа фировские библиотекари посетили Нило-Столобенскую Пустынь, музей природы Селигерского края в пос. Рогожа Осташковского района. В ЦБ для филиалов подготовлен буклет о святом Ниле Столобенском, уроженце Фировского края.

СМИ

На телерадиоканале «Фирово» рубрику «Книжная гостиная» ведёт заведующая отделом комплектования Л.И. Космакова.

В сентябре передачу «Родителям о чтении для малышей» подготовила библиотекарь ДБ Т.А. Феоктистова.

Дела хозяйственные

Произведен косметический ремонт в Великооктябрьской поселковой библиотеке, в Покровской и Новосельской СБ. В Дубровской и Новосельской библиотеках установлена противопожарная сигнализация.

Хроника библиотечной жизни:

вести из тверских библиотек

Выпуск 3 (64)

© Тверская областная универсальная научная
библиотека им. А.М. Горького, 2011 г.

170 100, г. Тверь, Свободный пер., д. 28. Тел. (4822) 34-77-25